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Please read this user manual first!

Dear Customer,

Thank you for purchasing this Beko product. We hope that you get the best results
from your product which has been manufactured with high quality and state-of-the-art
technology. Therefore, please read this entire user manual and all other accompanying
documents carefully before using the product and keep it as a reference for future use.
If you handover the product to someone else, give the user manual as well. Follow all
warnings and information in the user manual.

Remember that this user manual is also applicable for several other models.
Differences between models will be identified in the manual.

Explanation of symbols

Throughout this user manual the following symbols are used:

Important information or useful hints about usage.
Warning of hazardous situations with regard to life and property.
Warning of electric shock.

Warning of risk of fire.
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Warning of hot surfaces.
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This section contains safety
instructions that will help
protect from risk of personal
injury or property damage.
Failure to follow these
instructions shall void any
warranty.

General safety

« This appliance can be used

by children aged from 8 years

and above and persons with
reduced physical, sensory or
mental capabilities or lack of
experience and knowledge if
they have been given
supervision or instruction
concerning use of the
appliance in a safe way and
understand the hazards
involved.

Children shall not play with
the appliance. Cleaning and
user maintenance shall not
e made by children without
supervision.

« The appliance is not to be
used by persons (including
children) with reduced
physical, sensory or mental
capabilities, or lack of
experience and knowledge,
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unless they have been given
supervision or instruction.
Children should be
supervised and ensure they
do not play with the
appliance

If the product is handed over
to someone else for personal
use or second-hand use
purposes, the user manual,
product labels and other
relevant documents and
parts should be also given.
Installation and repair
procedures must always be
performed by Authorised
Service Agents. The
manufacturer shall not be
held responsible for damages
arising from procedures
carried out by unauthorised
persons which may also void
the warranty. Before
installation, read the
instructions carefully.

Do not operate the product if
it is defective or has any
visible damage.

Ensure that the product
function knobs are switched
off after every use.



Electrical safety

« If the product has a failure, it
should not be operated
unless it is repaired by an
Authorised Service Agent.
There is the risk of electric
shock!

Only connect the product to
a grounded outlet/line with
the voltage and protection as
specified in the “Technical
specifications”. Have the
grounding installation made
by a qualified electrician while
using the product with or
without a transformer. Our
company shall not be liable
for any problems arising due
to the product not being
earthed in accordance with
the local regulations.

Never wash the product by
spreading or pouring water
onto it! There is the risk of
electric shock!

The product must be
disconnected during
installation, maintenance,
cleaning and repairing
procedures.

If the power connection cable

for the product is damaged, it

must be replaced by the
manufacturer, its service
agent or similarly qualified

persons in order to avoid a
hazard.

« The appliance must be
installed so that it can be
completely disconnected
from the mains supply. The
separation must be provided
by a switch built into the fixed
electrical installation,
according to construction
regulations.

« Any work on electrical
equipment and systems
should only be carried out by
authorised and qualified
persons.

« In case of any damage,
switch off the product and
disconnect it from the mains.
To do this, turn off the fuse at
home.

« Make sure that fuse rating is
compatible with the product.

Product safety

« WARNING: The appliance
and its accessible parts
become hot during use. Care
should be taken to avoid
touching heating elements.
Children less than 8 years of
age shall be kept away
unless continuously
supervised.
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« Never use the product when
your judgment or
coordination is impaired by
the use of alcohol and/or
drugs.

« Be careful when using
alcoholic drinks in your
dishes. Alcohol evaporates at
high temperatures and may
cause fire since it can ignite
when it comes into contact
with hot surfaces.

« Do not place any flammable
materials close to the product
as the sides may become hot
during use.

« Keep all ventilation slots clear
of obstructions.

« DO not use steam cleaners to
clean the appliance as this
may cause an electric shock.

« WARNING: Unattended
cooking on a hob with fat or
oil can be dangerous and
may result in fire. NEVER try
to extinguish a fire with water,
but switch off the appliance
and then cover flame e.g.
with a lid or a fire blanket.

« CAUTION: The cooking

process has to be supervised.

A short term cooking process
has to be supervised
continuously.
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« WARNING: Danger of fire:
Do not store items on the
cooking surfaces.

« The appliance is not intended
to be operated by means of
an external timer or separate
remote-control system.

« WARNING: Use only hob
guards designed by the
manufacturer of the cooking
appliance or indicated by the
manufacturer of the
appliance in the instructions
for use as suitable or hob
guards incorporated in the
appliance. The use of
inappropriate guards can
cause accidents.

Prevention against possible fire

risk!

 Ensure all electrical
connections are secure and
tight to prevent risk of arcing.

« Do not use damaged cables
or extension cables.

 Ensure liquid or moisture is
not accessible to the
electrical connection point.

Intended use

« This product is designed for
domestic use. Commercial
use will void the guarantee.

» CAUTION: This appliance is
for cooking purposes only. It



must not be used for other
purposes, for example room
heating.

« The manufacturer shall not
be liable for any damage
caused by improper use or
handling errors.

Safety for children

« WARNING: Accessible parts
may become hot during use.
Young children should be
kept away.

« The packaging materials will
be dangerous for children.
Keep the packaging materials
away from children. Please
dispose of all parts of the
packaging according to
environmental standards.

« Electrical products are
dangerous to children. Keep
children away from the
product when it is operating
and do not allow them to play
with the product.

« Do not place any items above
the appliance that children
may reach for.

Disposing of the old product

Compliance with the WEEE
Directive and Disposing of the
Waste Product:

This product complies with EU WEEE
Directive (2012/19/EU). This product
bears a classification symbol for waste
electrical and electronic equipment
(WEEE).

This product has been manufactured
with high quality parts and materials
which can be reused and are suitable for
recycling. Do not dispose of the waste
product with normal domestic and other
wastes at the end of its service life. Take
it to the collection center for the
recycling of electrical and electronic
equipment. Please consult your local
authorities to learn about these
collection centers.

Compliance with RoHS Directive:
The product you have purchased
complies with EU RoHS Directive
(2011/85/EU). It does not contain
harmful and prohibited materials
specified in the Directive.

Package information

¢ Packaging materials of the product
are manufactured from recyclable
materials in accordance with our
National Environment Regulations. Do
not dispose of the packaging materials
together with the domestic or other
wastes. Take them to the packaging
material collection points designated
by the local authorities.
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1 Hotplate
2 Hotplates knob
3 Warning lamp

4 Burner plate
5 Base cover

1
1 Warning lamp

2 Hotplate Front right
3 Hotplate Front left
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4 Hotplate Rear left
5 Hotplate Rear right



Technical specifications

Voltage / frequency 1N ~ 220-240 V/ 2N ~ 380-415 V
50 Hz

Total power consumption 5 kW

Cable type / section min.HO5V2V2-F
3x 4 mm® (1N) 5 x 2,5 mm*(2N)

External dimensions (height / width / depth) [ 38 mm/610 mm/510 mm

Installation dimensions (width / depth) 560 mMm/490 mm

Burners

Front right Hotplate

Dimension 145 mm

Power 1000 W

Front left Hotplate

Dimension 180 mm

Power 1500 W

Rear left Hotplate

Dimension 145 mm

Power 1000 W

Rear right Hotplate

Dimension 180 mm

Power 1500 W

Technical specifications may be
changed without prior notice to

improve the quality of the product.

Figures in this manual are
schematic and may not exactly
match your product.

Values stated on the product
labels or in the documentation
accompanying it are obtained in
laboratory conditions in
accordance with relevant
standards. Depending on
operational and environmental
conditions of the product, these
values may vary.

9/EN



Product must be installed by a qualified
person in accordance with the
regulations in force. The manufacturer
shall not be held responsible for
damages arising from procedures
carried out by unauthorized persons
which may also void the warranty.

Preparation of location and
electrical installation for the
product is under customer’s
responsibility.

AThe product must be installed in
accordance with all local electrical
regulations.

Prior to installation, visually check
if the product has any defects on
it. If so, do not have it installed.
Damaged products cause risks
for your safety.

Before installation

The hob is designed for installation into
commercially available work tops. A
safety dista ust be left between the

A0y min
S5 min
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appliance and the kitchen walls and

furniture. See figure (values in mm).

¢ Allow a minimum distance of 750 mm
above the hob surface.

¢ (*} If a cooker hood is to be installed
above the cooker, refer to cooker
hood manufacturer' instructions
regarding installation height. If not
defined any size in the hood manual,
this height should be at least 650 mm.

* Remove packaging materials and
transport locks.

¢ Surfaces, synthetic laminates and
adhesives used must be heat resistant
(100 °C minimum).

¢ The worktop must be alighed and
fixed horizontally.

e Cut aperture for the hob in worktop as
per installation dimensions.

¢ This product is a class 3 device
according to EN 30-1-1standard.

Hmm min



*

Minimum height to extractor as
recommend in hood instruction
manual. If not recommended in the
hood instruction manual, this height
should be at least 650 mm.
Minimum distance between
cabinetry must be equal to width of
hob

Installation and connection
¢ The product must be installed in
accordance with all local gas and
electrical regulations.
Electrical connection
Connect the product to a grounded
outlet/line protected by a miniature
circuit breaker of suitable capacity as
stated in the "Technical specifications"
table. Have the grounding installation
made by a qualified electrician while
using the product with or without a
transformer. Our company shall not be
liable for any damages that will arise due
to using the product without a
grounding installation in accordance
with the local regulations.

The product must be connected
to the mains supply only by an
authorised and qualified person.
The product's warranty period
starts only after correct
installation.

Manufacturer shall not be held
responsible for damages arising
from procedures carried out by
unauthorised persons.

*k

The power cable must not be
clamped, bent or trapped or
come into contact with hot parts
of the product.

A damaged power cable must be
replaced by a qualified electrician.
Otherwise, there is risk of electric
shock, short circuit or firel

e Connection must comply with national
regulations.

¢ The mains supply data must
correspond to the data specified on
the type label of the product. Type
label is at the rear housing of the
product.

e Power cable of your product must
comply with the values in "Technical
specifications" table.

Before starting any work on the
electrical installation, disconnect
the product from the mains
supply.

There is the risk of electric shock!

Connecting the power cable

While performing the wiring, you
must apply with the national/local
electrical regulations and must
use the appropriate socket
outlet/line and plug for oven. In
case of the product's power limits
are out of current carrying
capability of plug and socket
outlet/line, the product must be
connected through fixed electrical
installation directly without using
plug and socket outlet/line.

1.If it is not possible to disconnect all
poles in the supply power, a
disconnection unit with at least 3 mm
contact clearance (fuses, line safety
switches, contactors) must be
connected and all the poles of this
disconnection unit must be adjacent
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to (not above) the product in
accordance with |EE directives. Failure
to obey this instruction may cause
operational problems and invalidate
the product warranty.
Additional protection by a residual
current circuit breaker is recommended.
If a cable is supplied with the product:

Copper. bridge™

BLUE

VELLOW-GREEN e - -o=mmer
BROWN
BLUE
YELLOW-GREEN mm==mmvmaven

YELLOW-GREEN === === === ==

In Netherland, oaly type 1 connection is allowed

In Belgiur, all connection types (1-2-3) can be used.

*While performing single phase connection in Type 2, pay attention not to

connect Brown and Black colour wires over different phases.Brown and Black

wires shall be connected only single phase L1 as it is shown in marked area.
*Copper bridge used for electrical conduction between terminals for

A 3 wire connection. When not used,keep it in the terminal pocket and

provide safe storage.

2.For single-phase connection,
connect the wires as identified below:

* Brown/Black cable = L (Phase)

® Blue/Grey cable = N (Neutral)

¢ Green/yellow cable = (E)

» or

¢ Grey/Black cable = L (Phase)

¢ Blue/Brown cable = N (Neutral)

¢ Green/yellow cable = (E) &) (Ground)

3.For double-phase connection,
connect the wires as identified below:

¢ Brown cable = L1 or L2 (Phase 1 or
Phase 2 )

 Black cable = L2 or L1 (Phase 2 or
Phase 1)

¢ Blue/Grey cable = N (Neutral)

¢ Green/yellow cable = (E) &) (Ground)

» or

(Ground)
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¢ Black cable = L1 (Phase 1)
¢ Grey cable = L2 (Phase 2)
¢ Blue/Brown cable = N (Neutral)

¢ Green/yellow cable = (E) &) (Ground)

Installing the product

1.Turning the hob upside down, place it
on a flat surface.

2.In order to avoid the foreign
substances and liquids penetrate
between the hob and the counter,
please apply the putty supplied in the
package on the contours of the lower
housing of the hob but make sure that
the putty does not overlap.

3.Fill the corners by forming bends at
the corners as illustrated in the figure.
Form as much bend as required to fill

sections on the lower housing of
the hob are filled with putty.

4.Place the hob on the counter and
align it.

5.Using the installation clamps secure
the hob by fitting through the holes on
the lower casing

1 Hob

2 Screw

3 Installation clamp
4 Counter



When installing the hob onto a
cabinet, a shelf must be installed
in order to separate the cabinet
from the hob as illustrated in the
above figure. This is not required
when installing onto a built-under
oven.

For example, if it is possible to touch the
bottom of the product since it is installed

onto a drawer, this section must be
covered with a wooden plate,

*

min. 15 mm
Rear view (connection holes)

Location of the connection holes
shown in the below figure are
schematic,may vary depending on
the product model. Fix them
according to connection holes on
your product,

A Making connections to different
holes is not a good practice in
terms of safety since it can
damage the gas and electrical
system.

AThere are gas and electrical
components contained within this
hob, therefore when fitting the
mounting springs/clamps only
attach the supplied fixings to the
connection holes shown in this
manual. Failure to observe this
advise may lead to life and
property safety

Final check
1.Operate the product.
2.Check the functions.

Future Transportation
¢ Keep the product's original carton and
transport the product in it. Follow the
instructions on the carton. If you do
not have the original carton, pack the
product in bubble wrap or thick
cardboard and tape it securely.
Check the general appearance of
your product for any damages
that might have occurred during
transportation.
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Tips for saving energy

The following information will help you to

use your appliance in an ecological way,

and to save energy:

¢ Defrost frozen dishes before cooking
them.

¢ Use pots/pans with cover for cooking.
If there is no cover, energy
consumption may increase 4 times.

e Select the burner which is suitable for
the bottom size of the pot to be used.
Always select the correct pot size for
your dishes. Larger pots reguire more
energy.

e Pay attention to use flat bottom pots
when cooking with electric hobs.

Pots with thick bottom will provide a
better heat conduction. You can
obtain energy savings up to 1/3.

® Vessels and pots must be compatible
with the hotplates. Bottom of the
vessels or pots must not be smaller
than the hotplate.

¢ Keep the hotplates and bottom of the
pots clean. Dirt will decrease the heat
conduction between the hotplate and
bottom of the pot.
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¢ For long cookings, turn off the
hotplate 5 or 10 minutes before the
end of cooking time. You can obtain
energy savings up to 20% by using
the residual heat.

¢ Information on energy efficiency
according to EU 66/2014 can be
found on the product fiche given with
the product.

Initial use
First cleaning of the appliance

The surface might get damaged
by some detergents or cleaning
materials.

Do not use aggressive detergents,
cleaning powders/creams or any
sharp objects during cleaning.

Do not use harsh abrasive
cleaners or sharp metal scrapers
to clean the oven door glass since
they can scratch the surface,
which may result in shattering of
the glass.

1.Remove all packaging materials.

2.Wipe the surfaces of the appliance
with a damp cloth or sponge and dry
with a cloth.



General information about
cooking

Never fill the pan with oil more
than one third of it. Do not
leave the hob unattended
when heating oil. Overheated
ails bring risk of fire. Never
attempt to extinguish a
possible fire with water!
When oil catches fire, cover it
with a fire blanket or damp
cloth. Tum off the hob if it is
safe to do so and call the fire
department.

¢ Before frying foods, always dry them
well and gently place into the hot ail.
Ensure complete thawing of frozen
foods before frying.

® Do not cover the vessel you use when
heating ail.

¢ Place the pans and saucepans in a
manner so that their handles are not
over the hob to prevent heating of the
handles. Do not place unbalanced and
easily tilting vessels on the hob.

* Do not place empty vessels and
saucepans on cooking zones that are

switched on. They might get damaged.

¢ Operating a cooking zone without a
vessel or saucepan on it will cause
damage to the product. Turn off the
cooking zones after the cooking is
complete.

¢ As the surface of the product can be
hot, do not put plastic and aluminum
vessels on it.

Such vessels should not be used to
keep foods either.

¢ Use flat bottomed saucepans or
vessels only,

e Put appropriate amount of food in
saucepans and pans. Thus, you will

not have to make any unnecessary
cleaning by preventing the dishes from
overflowing.

Do not put covers of saucepans or
pans on cooking zones.

Place the saucepans in a manner so
that they are centered on the cooking
zone. When you want to move the
saucepan onto another cooking zone,
lift and place it onto the cooking zone
you want instead of sliding it.

Using the hobs
ol

Hotplate 14-16 cm
Hotplate 18-20 cm
Hotplate 14-16 cm

Hotplate 18-20 cm is list of advised
diameter of pots to be used on
related bumers.

N WO DN =

Using hotplates

Hotplate knobs can be turned in both
directions in a way that will provide
temperature control in steps.

If the hob is equipped with
hotplates featuring Booster
function, relevant hotplate will be
marked with a red dot.

Overheating protection

Hotplates that have a power above
1000 W are equipped with an
overheating protection. Overheating
protection decreases the power of the
hotplate in following cases:
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® There is no vessel or saucepan on the
hotplate.

® There is an empty vessel or saucepan
on the hotplate.

® The bottom of the vessel or saucepan
is not flat.

Turning on the hotplates

Use hotplate knobs to operate the

hotplates. Move the hotplate knobs to

the relevant level in order to obtain the

desired cooking level.
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warmin | stewing, | cooking

g simmerin |,
g roasting
, bailing

Turning off the hotplates
Turn the hotplate knob to OFF (upper)
position.



General cleaning fluids immediately after cooling down

the hob by turning it off.

Inox and stainless surfaces

¢ Do not use acid or chlorine-containing
cleaning agents to clean stainless or

information

A General warnings
¢ Wait for the product to cool before

cleaning the product. Hot surfaces
may cause burns!

Do not apply the detergents directly
on the hot surfaces. This may cause a
permanent stains.

The appliance shall be thoroughly
cleaned and dried after each operation.
Thus, food residues shall be easily
cleaned and these residues shall be
prevented from burning when the
appliance is used again later. Thus,
the service life of the appliance
extends and frequently faced
problems are decreased.

Do not use steam cleaning products
for cleaning.

Some detergents or cleaning agents
may damage the surface. Do not use
abrasive detergents, cleaning powders,
cleaning creams, descalers or sharp
objects during cleaning.

There is no need for a special cleaning
agent for cleaning after each use.
Clean the appliance using dish soap,
warm water and a soft cloth or
sponge and dry with a dry microfiber
cloth.

Be sure to completely wipe off any
remaining liquid after cleaning and
immediately clean any food splashing
around during cooking.

Do not wash any component of your
appliance in a dishwasher.

For the hob:

¢ Acidic dirt such as milk, tomato paste
and oil may cause permanent stains
on the hobs and components of the
burners/hotplates, clean any overflown

inox surfaces and handles.

e Stainless or inox surface may change
colour in time. This is normal. After
each operation, clean with a detergent
suitable for the stainless or inox
surface.

¢ Clean with a soft soapy cloth and
liquid (non-scratching) detergent
suitable for inox surfaces, taking care
to wipe in one direction.

¢ Remove lime, oil, starch, milk and
protein stains on the inox-stainless
and glass surfaces immediately
without waiting. Stains may rust under
long periods of time.

Glass surfaces

¢ \When cleaning glass surfaces, do not
use hard metal scrapers and abrasive
cleaning materials. They can damage
the glass surface.

¢ Clean the appliance using
dishwashing detergent, warm water
and a microfiber cloth specific for
glass surfaces and dry it with a dry
microfiber cloth.

e |f there is residual detergent after
cleaning, wipe it with cold water and
dry with a clean and dry microfiber
cloth. Residual detergent residue may
damage the glass surface next time.

¢ Under no circumstances should the
dried-up residue on the glass surface
be cleaned off with serrated knives,
wire wool or similar scratching tools.

® You can remove the calcium stains
(yellow stains) on the glass surface
with the commercially available
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descaling agent, with a descaling
agent such as vinegar or lemon juice.

¢ |f the surface is heavily soiled, apply
the cleaning agent on the stain with a
sponge and wait a long time for it to
work properly. Then clean the glass
surface with a wet cloth.

e Discolorations and stains on the glass
surface are normal and not defects.
Plastic parts and painted surfaces

¢ Clean plastic parts and painted
surfaces using dishwashing detergent,
warm water and a soft cloth or
sponge and dry them with a dry cloth.

¢ Do not use hard metal scrapers and
abrasive cleaners. It may damage the
surfaces.

e Ensure that the joints of the
components of the appliance are not
left as damp and with detergent.
Otherwise, corrosion may occur on
these joints.

Cleaning the hob

Electric hobs

1.Turn off the hotplates and wait until
they cool down.

2. If necessary, clean the hotplates with
a cleaning agent (you can obtain
cleaners/softeners from specialty
stores).
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3.Warm only for a few minutes after
cleaning in order to have their top
section dried.

4. Apply a thin layer of machine oil onto
the top surface of the hotplate
regularly in order to protect it.

SUEELL RN ERINLLI RN
aXASS80H
Gaii s

Cleaning the control panel

¢ \When cleaning the panels with knob
control, wipe the panel and knobss
with a damp soft cloth and dry with a
dry cloth. Do not remove the knobs
and gaskets underneath to clean the
control panel. The control panel and
knobs may be damaged.

¢ While cleaning the inox panels with
knob control, do not use iNox cleaning
agents around the knobs. The
indicators around the knobs may be
deleted.

¢ Clean the touch control panels with a
damp soft cloth and dry with a dry
cloth. If your product has a key lock
feature, set the key lock before
performing control panel cleaning.
Otherwise, incorrect detection may
occur on the keys.



¢ \When the metal parts are heated, they may expand and cause noise. >>> This is
not a fault.

¢ The mains fuse is defective or has tripped. >>> Check fuses in the fuse box. If
necessary, replace or reset them.

® Product is not plugged into the (grounded) socket. >>> Check the plug
connection.

Consult the Authorised Service
Agent or technician with licence or
the dealer where you have
purchased the product if you can
not remedy the trouble although
you have implemented the
instructions in this section. Never
attempt to repair a defective
product yourself,

19/EN






beko

oo

Piano cottura incassato
Manuale utente

s
%

IT : \ CARTA RICICLATA E
\ g RICICLABILE



Leggere questo manuale utente come prima cosa!

Gentile cliente,

Grazie per aver scelto un apparecchio Beko. Vi auguriamo di ottenere i migliori risultati
da questo apparecchio, realizzato con tecnologia di alta qualita e di avanguardia.
Pertanto, di leggere questo manuale utente e tutta la documentazione allegata con
attenzione prima di usare |'apparecchio e di conservarli per riferimento futuro. Se
I'apparecchio viene trasferito ad un'altra persona, bisogna consegnare anche |l
manuale. Seguire tutte le avvertenze e le informazioni del manuale utente.

Ricordare che questo manuale utente pud essere applicabile anche a vari altri modelli.
Le differenze tra i modelli sono identificate nel manuale.

Spiegazione dei simboli

In questo manuale utente si usano i simboli che seguono:

Informazioni importanti o consigli utili sull'uso.
Avvertenza per situazioni pericolose per la vita e la proprieta.
Avvertenza per shock elettrico.

Awvertenza per rischio di incendio.

R

Awvertenza per superfici calde.

Arcelik A.S.
Karaagag caddesi No:2-6
34445 Sitlice/Istanbul /TURKEY

C€ Made in TURKEY
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Questa sezione contiene
istruzioni per la sicurezza che
aiutano a proteggere dal
rischio di lesioni personali o
danni alla proprieta. La
mancata osservanza di queste
istruzioni priva la garanzia di
validita.

Sicurezza generale

» Questo apparecchio puod
essere utilizzato da bambini
con eta superiore agli 8 anni
e da persone con capacita
fisiche, sensoriali 0 mentali
ridotte, 0 che manchino di
esperienza e conoscenza,
purcheé ricevano la
supervisione e le istruzioni
sull'uso dell'apparecchio in
modo sicuro e comprendano
i rischi coinvolti.
| bambini non devono giocare
con I'apparecchio. Pulizia e
manutenzione da parte
dell’'utente non devono
essere eseguite da bambini
senza supervisione.

» Questo apparecchio non
deve essere utilizzato da
persone (compresi i bambini)
con capacita fisiche,
sensoriali 0 mentali ridotte,

417

oppure prive di esperienza e
conoscenza, a meno che non
ricevano supervisione o
istruzioni al riguardo.

| bambini devono essere
vigilati affinché non giochino
con il dispositivo.

 Se il prodotto viene ceduto a
qualcun altro per 'uso
personale o per scopi d’'uso
di seconda mano, fornire
anche il manuale utente, le
etichette del prodotto e gli
altri documenti e parti.

« e procedure di installazione
e riparazione devono essere
sempre eseguite da agenti
autorizzati per |'assistenza. |l
produttore non sara
considerato responsabile dei
danni derivanti da procedure
eseguite da persone non
autorizzate e potrebbe
considerare non valida la
garanzia. Prima
dell'installazione, leggere le
istruzioni con attenzione.

« Non utilizzare il prodotto se e
difettoso o se presenta danni
visibili.

« Controllare che le manopole
delle funzioni



dell'apparecchio siano
disattivate dopo ogni uso.
Sicurezza elettrica

« In caso di guasti
all'apparecchio, non
utilizzarlo a meno che non
venga riparato da un agente
autorizzato per |'assistenza.
C'e il rischio di shock elettrico!
Collegare I'apparecchio solo
ad una presa messa a
terra/linea con tensione e
protezione secondo quanto
specificato in "Specifiche
tecniche". Far eseguire la
messa a terra da un
elettricista qualificato quando
si usa il prodotto con o senza
un trasformatore. La nostra
azienda non sara
responsabile di problemi
derivanti dall'uso
dell'apparecchio senza
messa a terra conforme ai
regolamenti locali.

Non lavare mai I'apparecchio
spargendo o versando acqua
su di esso! C'e il rischio di
shock elettrico!
L'apparecchio deve essere
scollegato durante le
procedure di installazione,
manutenzione, pulizia e
riparazione.

» Se il cavo di alimentazione

dell'apparecchio e
danneggiato, deve essere
sostituito dal produttore, da
un agente per I'assistenza o
da persona simiimente
qualificata, per evitare rischi.
L'apparecchio deve essere
installato in modo che possa
essere completamente
scollegato dalla rete. La
separazione deve essere
garantita da una presa di rete
0 da un interruttore integrato
nell'installazione elettrica fissa,
secondo i regolamenti di
costruzione.

Tutti gli interventi su
apparecchi e sistemi elettrici
POSSONO essere eseguiti solo
da personale qualificato e
autorizzato.

In caso di danni, spegnere il
prodotto e scollegarlo dalla
rete. Per farlo, disattivare il
fusibile domestico.

» Assicurarsi che la corrente

del fusibile sia compatibile
con il prodotto.

Sicurezza del prodotto
« AVWWERTENZA: Questo

apparecchio e le parti
accessibili diventano caldi
durante I'uso. Bisogna

5/T



prestare attenzione a evitare
di toccare gli elementi che si
riscaldano. | bambini di eta
inferiore agli 8 anni devono
essere tenuti lontani a meno
che non ricevano continua
supervisione.

» Non usare mai il prodotto
quando giudizio e
coordinazione sono
danneggiati dall'uso di alcool
e/o droghe.

» Prestare attenzione quando
si usano bevande alcoliche
nei piatti. L'alcool evapora ad
alte temperature e puo
provocare incendi poiché
prende fuoco a contatto con
superfici calde.

« Non mettere materiali
infiammabili vicini al prodotto
poiché i lati possono
diventare caldi durante I'uso.

« Tenere tutte le aperture di
ventilazione libere da
ostruzioni.

» Non usare pulitori a vapore
per pulire I'apparecchio
poiché cio potrebbe

provocare uno shock elettrico.

« AVWERTENZA: La cottura
senza supervisione su un
piano cottura usando grassi
0 olio puo essere pericolosa
e provocare incendi. Non
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cercare MAI di estinguere il
fuoco con acqua, ma
spegnere |'apparecchio e poi
coprire la fiamma, per es. con
un coperchio 0 una coperta
ignifuga.

« ATTENZIONE: Il processo di

cottura necessita di
supervisione. Una cottura di
breve durata deve essere
vigilata continuamente.

« AVWWERTENZA: Pericolo di

incendio: Non conservare
oggetti sulle superfici di
cottura.

L’apparecchio non deve
essere utilizzato usando un
timer esterno o un
telecomando separato.

« AVWWERTENZA: Utilizzare

solo le protezioni del piano
cottura progettate dal
produttore della cucina o
indicate dal produttore
dell'elettrodomestico nelle
istruzioni per I'uso o le
protezioni del piano cottura
integrate. L'utilizzo di
protezioni inappropriate puod
provocare incidenti.

Per |'affidabilita antincendio
dell'apparecchio:
« Assicurarsi che la spina si

adatti bene alla presa e che
non provochi scintille.



» Non utilizzare cavi
danneggiati, tagliati o
prolunghe: utilizzare solo il
cavo originale.

« Assicurarsi che non vi sia
liquido o umidita sulla presa
quando viene collegata
all'apparecchio.

Uso previsto

 Questo prodotto é progettato
per uso domestico. L'uso
commerciale non € ammesso.

« ATTENZIONE: Questo
apparecchio serve solo per
cucinare. Non deve essere
usato per altri scopi, per
esempio riscaldare I'ambiente

« || produttore non sara
responsabile per danni
provocati da uso o gestione
non corretti.

Sicurezza dei bambini

« AVWERTENZA: Le parti
accessibili possono diventare
calde durante I'uso. | bambini
devono essere tenuti lontani.

« | materiali di imballaggio sono
pericolosi per i bambini.
Tenere i bambini lontani dai
materiali di imballaggio.
Smaltire tutte le parti
dell'imballaggio secondo gli
standard ambientali.

« Gli apparecchi elettrici sono
pericolosi per i bambini.
Tenere i bambini lontano
dall'apparecchio mentre & in
uso e non lasciarli giocare
con lo stesso.

» Non mettere sopra
all'apparecchio alcun oggetto
che possa essere raggiunto
dai bambini.

Smaltimento di vecchi
prodotti

Conformita alla direttiva WEEE e
allo smaltimento dei rifiuti:

Questo apparecchio € conforme alla
Direttiva UE WEEE (2012/19/EU).
Questo apparecchio riporta il simbolo di
classificazione per i rifiuti delle
apparecchiature elettriche ed
elettroniche (WEEE).

Questo apparecchio ¢ stato realizzato
con parti e materiali di alta qualita che
possono essere riutilizzati e sono adatti
ad essere riciclati. Non smaltire i rifiuti
dell'apparecchio con i normali rifiuti
domestici e gli altri rifiuti alla fine della
vita di servizio. Portarlo al centro di
raccolta per il riciclaggio di
apparecchiature elettriche ed
elettroniche. Consultare le autorita locali
per conoscere la collocazione di questi
centri di raccolta.

Conformita alla Direttiva RoHS:
L'apparecchio acquistato & conforme
alla Direttiva UE RoHS (2011/65/EU).
Non contiene materiali pericolosi o
proibiti specificati nella Direttiva.
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Smaltimento del materiale di

imballaggio

¢ | materiali di imballaggio sono
pericolosi per i bambini. Tenere |
materiali di imballaggio in un luogo
sicuro, fuori dalla portata dei bambini. |
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materiali di imballaggio del prodotto
sono realizzati con materiali riciclabili.
Smaltirli in modo corretto e dividerli
secondo le istruzioni per i rifiuti
riciclabili. Non smaltirli con i normali
rifiuti domestici.



Panoramica

5 4 1
1 Piastra calda 4 Piastra bruciatore
2 Manopola piastre calde 5 Coperchio base

3 Spia avvertenza

w
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o

| |
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| ]
1 2 3 4 5

1 Spia avvertenza 4 Piastra calda Sinistra posteriore

2 Piastra calda Destra anteriore 5 Piastra calda Destra posteriore

3 Piastra calda Sinistra anteriore
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Specifiche tecniche

Tensione/frequenza 1N ~ 220-240 V/ 2N ~ 380-415V 50 Hz

Consumo energetico totale 5 kW

Tipo/sezione cavo min.HO5V2V2-F 3 x 4 mm* (1N) 5 x 2,5
mm?“(2N)

Dimensioni esterne 38 mm/610 mm/510 mm

(altezza/larghezza/profondita)

Dimensioni installazione 560 mm/490 mm

(larghezza/profondita)

Bruciatori

Destra anteriore Piastra calda

Dimensione 145 mm

Energia 1000 W

Sinistra anteriore Piastra calda

Dimensione 180 mm

Energia 1500 W

Sinistra posteriore Piastra calda

Dimensione 145 mm

Energia 1000 W

Destra posteriore Piastra calda

Dimensione 180 mm

Energia 1500 W

ﬂ Le specifiche tecniche potrebbero essere modificate senza preavviso per
migdliorare la qualita del prodotto.

ﬂ Le figure in questo manuale sono schematiche e potrebbero non
corrispondere esattamente al prodotto.

ﬂ | valori dichiarati sulle etichette del prodotto o nella documentazione che lo
accompagna si ottengono in condizioni di laboratorio secondo gli standard
relativi. A seconda delle condizioni di funzionamento e ambientali del prodotto,
questi valori potrebbero variare.
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Il prodotto deve essere installato da una
persona qualificata secondo i
regolamenti in vigore. Altrimenti la
garanzia non sara valida. Il produttore
non sara considerato responsabile dei
danni derivanti da procedure eseguite
da persone non autorizzate e potrebbe
considerare non valida la garanzia.

La preparazione della posizione e
I'installazione elettrica del per il
prodotto € responsabilita del
cliente.

Il prodotto deve essere installato
secondo i regolamenti locali per il
gas e/0 elettrici.

Prima dell'installazione, controllare
visivamente se il prodotto
presenta difetti. Se € cosl, non
installarlo.

Prodotti danneggiati provocano
rischi per la sicurezza.

Prima della installazione

Il piano cottura & progettato per essere
installato in piani da lavoro in commercio.
Bisogna porre un dispositivo di

sicurezza tra |'apparecchio e le pareti e i
mobili della cucina. Vedere la figura
(valori in mm).

¢ Consentire una distanza minima di
750 mm sulla superficie del piano
cottura.

¢ (*) Se la cappa deve essere installata
sopra al piano cottura, vedere le
istruzioni del produttore della cappa
sull'altezza dell'installazione. Se si
installa il piano di cottura sotto a una
cappa da cucina, fare riferimento alle
istruzioni per l'installazione della cappa
per la distanza minima tra le
apparecchiature. Nel caso in cui nelle
istruzioni della cappa non venga
indicata nessuna distanza minima, si
prega di considerare una distanza di
almeno 65 cm.

¢ Rimuovere i materiali di imballaggio e i
blocchi per il trasporto.

e Superfici, laminati sintetici e adesivi
usati devono essere resistenti al calore
(100 °C minimo).

¢ || piano da lavoro deve essere allineato
e fissato in modo orizzontale.

e Tagliare I'apertura per il piano cottura
nel piano da lavoro secondo le
dimensioni della installazione.

* Questo prodotto & un dispositivo di
classe 3 secondo la norma EN 30-1-1.

11T



*

L'altezza minima per |'estrattore &
quella consigliata nel relativo
manuale di istruzioni. Nel caso in cui
nelle istruzioni della cappa non
venga indicata nessuna distanza
minima, si prega di considerare una
distanza di almeno 65 cm.

La distanza minima tra i mobili deve
essere uguale all'ampiezza del
piano cottura.

Installazione e collegamento
e | 'unita puo essere installata e
collegata solo secondo le norme legali
sulla installazione.
Collegamento elettrico
Collegare il prodotto ad una presa
messa a terra/linea protetta da un mini
interruttore di circuito della capacita
adatta, dichiarata nella tabella
"Specifiche tecniche". Far eseguire la
messa a terra da un elettricista
qualificato quando si usa il prodotto con
0 senza un trasformatore. La nostra
azienda non sara responsabile di danni
derivanti dall'uso del prodotto senza una
installazione di messa a terra conforme
ai regolamenti locali.

*k
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L'apparecchio deve essere
collegato alla rete elettrica solo da
una persona autorizzata e
qualificata. Il periodo di garanzia
dell'apparecchio comincia solo
dopo la corretta installazione.

Il produttore non sara considerato
responsabile dei danni derivanti
da procedure eseguite da
persone non autorizzate.

Il cavo di alimentazione non deve
essere schiacciato, piegato o
bloccato né deve venire in
contatto con le parti calde
dell'apparecchio.

Un cavo di alimentazione
danneggiato deve essere
sostituito da un elettricista
qualificato. Altrimenti ¢'é rischio di
shock elettrico, cortocircuito o
incendiol

¢ || collegamento deve essere conforme
ai regolamenti nazionali.

¢ | dati sull'alimentazione di rete devono
corrispondere ai dati specificati
sull'etichetta con il tipo dell'unita.



L'etichetta con il tipo &
sull'alloggiamento posteriore dell'unita.

¢ |l cavo di alimentazione dell'unita deve
essere conforme ai valori della tabella
"Specifiche tecniche".

Prima di cominciare un lavoro
sull'installazione elettrica,
scollegare il prodotto
dall'alimentazione di rete.

C'¢& il rischio di shock elettrico!

Collegamento del cavo di
alimentazione

Mentre si esegue il cablaggio,
bisogna applicare le normative
nazionali/locali ed utilizzare la
linea/uscita per la presa e la spina
appropriate per il forno. Se i limiti
di alimentazione dell’apparecchio
sono al di fuori della capacita di
spina e uscita/linea della presa,
I'apparecchio deve essere
collegato direttamente attraverso
una installazione elettrica fissa
senza utilizzare spina e
uscita/linea della presa.

1.Se non ¢ possibile scollegare tutti i poli
dell'alimentazione, deve essere
collegata un'unita di disconnessione
con almeno 3 mm di distanza di
contatto (fusibili, interruttori interruttori
di sicurezza della linea, contattori) e
tutti i poli di questa disconnessione
devono essere vicini (ma non sopra)
all'apparecchio secondo le direttive
IEE. La mancata osservanza di queste
istruzioni pud provocare problemi
operativi e rendere non valida la
garanzia dell'apparecchio.

Si consiglia una protezione aggiuntiva da

parte di un interruttore di circuito per la

corrente residua.

Se un cavo & in dotazione con
I'apparecchio:

BLUE

i
VELLOW-GREEN mmmsonwa seos s Sibiiits .

BROWN

BROWN G
BLACK
GalM\'
LW RN = T

Type 1 Connection Type 2 Connection Type 3 Connaction

In Netherland, only type 1 connection is allowed

In Belgium, all connection types (1-2-3) can be used.
*While performing single phase connection in Type 2, pay attention not to
connect Brown and Black colour wires over different phases.Brown and Black
wires shall be connected only single phase L1 as it is shown in marked area.

*Copper bridge used for electrical conduction between terminals for
3 wire connection. When not used keep it in the terminal pocket and
Y, provide safe storage.

2 Per il collegamento a fase singola,
collegare i cavi come indicato di seguito:

e Cavo marrone/nero = L (Fase)

¢ Cavo blu/grigio = N (Neutro)

¢ Cavo verde/giallo = (E) (messa a
terra)

» O

¢ Cavo grigio/nero = L (Fase)

e Cavo blu/marrone = N (Neutro)

¢ Cavo verde/giallo = (E) (messa a
terra)

3.Per il collegamento a due fasi,
collegare i cavi come indicato di seguito:

e Cavo marrone = L1 o L2 (Fase 1 o Fase
2)

e Cavo nero = L2 o L1 (Fase 2 o Fase 1)

¢ Cavo blu/grigio = N (Neutro)

¢ Cavo verde/giallo = (E) @ (messa a
terra)

» O

e Cavo nero = L1 (Fase 1)

¢ Cavo grigio = L2 (Fase 2)

e Cavo blu/marrone = N (Neutro)

¢ Cavo verde/giallo = (E) (messa a
terra)
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Installazione dell'unita

1.Ruotando il piano cottura a testa in giu,
metterlo su una superficie piatta.

2.Per evitare che sostanze estranee e
liquidi entrino tra il piano cottura e |l
ripiano, applicare il mastice in
dotazione nella confezione sul
contorno dell'alloggiamento inferiore
del piano cottura ma assicurarsi che |l
mastice non si sovrapponga.

3.Riempire gli angoli formando pieghe
agli angoli stessi, come illustrato nella
figura. Formare la piegatura secondo
necessita per riempire il vuoto negli

Assicurarsi che le sezioni separate
dell'alloggiamento inferiore del
piano cottura siano riempite di
mastice.

4. Mettere il piano cottura sul ripianc e
allinearli.

5.Usando i morsetti per l'installazione
assicurare il piano cottura montandoli
attraverso i fori dell'alloggiamento

1 Piano cottura

2 Vite

3 Morsetto per l'installazione
4 Ripiano
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Quando si installa il piano cottura
su un alloggiamento, bisogna
installare una mensola per
separare |'alloggiamento dal piano
cottura, come illustrato nella figura
sopra. Questo non & necessario
quando si installa su un forno
incassato.

Per esempio, se € possibile toccare |l
fondo dell'unita che & installata su un
cassetto, questa sezione deve essere
coperta con una piastra in legno.

7227
1* .

4

)

*

min. 15 mm
Vista posteriore (fori di collegamento)

La posizione dei fori di
collegamento mostrata nella figura
sotto & schematica, potrebbe
variare in base al modello di
prodotto. Fissare in base ai fori di
collegamento sul prodotto.




Eseguire i collegamento a fori Controllo finale

diversi non & una buona praticain ~1.Funzionamento dell'apparecchio
termini di sicurezza poiché si puod 2.Controllare le funzioni.

danneggiare il sistema a gas ed Smaltimento di vecchi
elettrico. prodotti

Il piano cottura contiene » Conservare il cartone originale del
componenti che funzionano con prodotto e trasportare il prodotto in
gas ed elettricita. Per questo ess0. Seguire le istruzioni sul cartone.
motivo il piano cottura deve Se non si ha il cartone originale,
essere fissato al piano di lavoro imballare il prodotto nella carta con le
solo mediante i fori di fissaggio, bolle o in un cartone spesso e
utilizzando solo gli elementi di assicurarlo con nastro adesivo.
montaggio ¢ le viti in dotazione e Controllare |'aspetto generale del
come indicato nel manuale. prodotto per eventuali danni che
Altrimenti si presenta un pericolo potrebbero essersi verificati

per la sicurezza di vita e beni. durante il trasporto.
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Consigli per il risparmio

energetico

Le informazioni che seguono aiutano ad

usare |'apparecchio in modo ecologico e

a risparmiare energia:

e Scongelare gli alimenti congelati prima
di cuocerli.

¢ Usare pentole/padelle con coperchi
per la cottura. Se non vi & coperchio, il
consumo energetico pud aumentare 4
volte.

¢ Selezionare il bruciatore adatto per la
dimensione del fondo della pentola da
usare. Selezionare sempre la
dimensione corretta della pentola per i
piatti. Pentole piu grandi richiedono
piu energia.

¢ Prestare attenzione ad usare pentole
dal fondo piatto quando si cucina coi
piani di cottura elettrici.
Pentole con fondi spessi forniscono
una migliore conduzione del calore. Si
possono ottenere risparmi energetici
finoa 1/3.

¢ Contenitori e pentole devono essere
compatibili con le piastre calde. Il
fondo di contenitori o pentole non
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deve essere piu piccolo della piastra
calda.

¢ Tenere puliti piastre calde e fondo
delle pentole. Lo sporco fa diminuire la
conduzione del calore tra la piastra
calda e il fondo della pentola.

¢ Per cotture lunghe, spegnere la
piastra calda 5 o 10 minuti prima della
fine del periodo di cottura. Si pud
ottenere un risparmio energetico fino
al 20% usando il calore residuo.

¢ | e informazioni sull'efficienza
energetica secondo EU 66/2014
possono essere trovate sulla scheda
prodotto fornita con il prodotto.

Uso iniziale
Prima pulizia del prodotto

La superficie pud danneggiarsi a
causa di alcuni detergenti o
materiali di pulizia.

Non usare detergenti aggressivi,
polvere/creme pulenti o oggetti
taglienti durante la pulizia.

1.Rimuovere tutti i materiali di
imballaggio.

2.Pulire le superfici del prodotto con un
panno o una spugna umidi e
asciugare con un panno.



Informazioni generali sulla
cottura

Non riempire mai la padella
con olio per oltre un terzo. Non
lasciare il piano cottura
incustodito quando si riscalda
I'clio. L'olio surriscaldato
rappresenta un rischio di
incendio. Non cercare mai di
spegnere un possibile
incendio con |'acqual
Quando I'olio prende fuoco,
coprirlo con una coperta
idonea o un panno umido.
Spegnere il piano cottura se &
sicuro farlo e chiamare i vigili
del fuoco.

* Prima di friggere gli alimenti, asciugarli
bene sempre e metterli delicatamente
nell'olio caldo. Assicurare che g
alimenti congelati siano
completamente scongelati prima di
friggerli.

¢ Non coprire il contenitore usato
quando si riscalda I'olio.

¢ Mettere pentole e padelle in modo tale

che i manici non siano sul piano
cottura per evitare il riscaldamento dei
manici stessi. Non mettere contenitori

sbilanciati € che si inclinano faciimente

sul piano cottura.

¢ Non mettere contenitori e padelle vuoti

sulle zone di cottura accese.
Potrebbero danneggiarsi.

¢ | 'uso di una zona di cottura senza un
contenitore o una padella sopra
provoca danni all'apparecchio.

Spegnere le zone di cottura quando la

cottura & completa.
¢ Poiché la superficie dell'apparecchio
potrebbe essere calda, non mettere

contenitori in plastica e alluminio su di
essa.

Tali contenitori non devono essere
nemmeno usati per conservare gli
alimenti.

¢ Usare solo padelle o contenitori con
fondo piatto.

* Mettere la quantita appropriata di
alimenti nelle pentole e nelle padelle.
Cosli non bisognera eseguire alcuna
operazione di pulizia non necessaria
evitando traboccamenti.

Non mettere coperchi di pentole o
padelle sulle zone di cottura.
Mettere le padelle in modo tale che
siano al centro della zona di cottura.
Quando si desidera spostare la
padella su un'altra zona di cottura,
sollevarla e metterla sulla zona di
cottura scelta, non trascinarla.

Uso del piano cottura

Piastra calda 14-16 cm
Piastra calda 18-20 cm
Piastra calda 14-16 cm
Piastra calda 18-20cm ¢ il

diametro consigliato per le pentole
da usare sui relativi bruciatori.

Uso delle piastre calde

Le manopole del piano cottura possono
essere ruotate in entrambe le direzioni in
modo che garantiscano il controllo della
temperatura a scatti.

~NON o
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Se il piano cottura & dotato di
piastre calde con funzione
booster, la piastra calda relativa
sara contrassegnata da un punto
rosso.

Protezione da surriscaldamento

Le piastre calde che hanno una potenza

superiore a 1000 W sono dotate di

protezione da surriscaldamento. La

protezione da surriscaldamento fa

diminuire la potenza della piastra calda

nei casi che seguono:

¢ Non ci sono contenitori o pentole sulla
piastra calda.

e C'e un contenitore vuoto o una
pentola vuota sulla piastra calda.

¢ |l fondo del contenitore o della pentola
non ¢ piatto.

Accensione delle piastre calde

Usare le manopole delle piastre calde

per azionarle. Spostare la manopola

della piastra calda al livello pertinente

per ottenere il livello di cottura

desiderato.

tenere cottura | cottura,

in caldo |in arrosto,
umido, | bollitura
cottura
a fuoco
lento

Spegnimento delle piastre calde
Portare la manopola della piastra calda
in posizione OFF (superiore).
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Informazioni generiche per

la pulizia

A Avvertenze generali

¢ Attendere che il prodotto si raffreddi
prima di pulirlo. Le superfici calde
possono causare ustionil

¢ Non applicare i detergent
direttamente sulle superfici calde. Cio

potrebbe causare macchie permanenti.

e | 'apparecchio deve essere pulito e
asciugato accuratamente dopo ogni
uso. In guesto modo i residui di cibo
possono essere puliti faciimente e non
si bruceranno quando |'apparecchio
verra riutilizzato in un secondo
momento. In questo modo, la durata
dell'apparecchio si prolunga e i
problemi che si presenterebbero di
frequente si riducono.

¢ Non usare pulitori a vapore per pulire il
forno.

¢ Alcuni detergenti o agenti pulent
possono danneggiare la superficie.
Non utilizzare detergenti abrasivi,
polveri detergenti, creme detergenti,
disincrostanti o oggetti appuntiti
durante la pulizia.

¢ Non ¢ necessario un detergente
speciale per la pulizia dopo ogni
utilizzo. Pulire I'apparecchio con
sapone per piatti, acqua calda e un
panno morbido o una spugna e
asciugarlo con un panno in microfibra
asciutto.

e Assicurarsi di pulire completamente |l
liguido rimasto dopo la pulizia € di
pulire immediatamente gli eventuali
schizzi di cibo creatisi durante la
cottura.

¢ Non lavare alcun componente
dell'apparecchio in lavastoviglie.

Per il piano cottura:

¢ | o sporco acido come latte,
concentrato di pomodoro e olio pud
causare macchie permanenti sui piani
cottura e sui componenti dei
bruciatori/piastre, pulire i liquidi
eventualmente traboccati subito dopo
aver fatto raffreddare il piano
spegnendolo.

Superfici in acciaio inox e inox

¢ Per pulire superfici e maniglie in
acciaio inox o inossidabile non
utilizzare detergenti contenenti acido o
cloro.

e e superfici in acciaio inox o acciaio
possono cambiare colore nel tempo.
Non si tratta di un‘anomalia di
funzionamento. Dopo ogni uso, pulire
con un detergente adatto alla
superficie inox o in acciaio.

¢ Pulire con un panno morbido e
sapone e con un detergente liquido
(antigraffio) adatto alle superfici in
acciaio inox, avendo cura di pulire in
una sola direzione.

¢ Rimuovere immediatamente e senza
aspettare le macchie di calcare, olio,
amido, latte e proteine sulle superfici
in acciaio inox e vetro. Le macchie
potrebbero arrugginire dopo lunghi
periodi di tempo.

Superfici in vetro

¢ Per la pulizia delle superfici in vetro
non utilizzare raschietti in metallo duro
e materiali abrasivi. Possono
danneggiare la superficie del vetro.

e Pulire I'apparecchio con detersivo per
piatti, acqua calda e un panno in
microfibra specifico per le superfici in
vetro e asciugarlo con un panno in
microfibra asciutto.
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® Se dopo la pulizia ¢i sono residui di
detersivo, strofinare con acqua fredda
e asciugare con un panno in
microfibra pulito e asciutto. | residui di
detersivo potrebbero ulteriormente
danneggiare la superficie del vetro.

* |In nessun caso i residui essiccati sulla
superficie del vetro devono essere
rimossi con coltelli seghettati, lana
metallica o simili strumenti da graffio.

» £ possibile rimuovere le macchie di
calcio (macchie gialle) sulla superficie
del vetro con il decalcificante
disponibile in commercio, oppure con
un agente decalcificante come I'aceto
o il succo di limone.

¢ Se la superficie € molto sporca,
applicare il detergente sulla macchia
con una spugna e attendere a lungo
che agisca correttamente. Pulire
quindi la superficie in vetro con un
panno bagnato.

¢ Gli scolorimenti e le macchie sulla
superficie del vetro sono normali e non
sono difetti.

Parti in plastica e superfici verni-

ciate

e Pulire le superfici smaltate con
detersivo per piatti, acqua calda e un
panno morbido o una spugna e
asciugarle con un panno asciutto.

¢ Non utilizzare raschietti in metallo duro
e detergenti abrasivi. Cid potrebbe
danneggiare le superfici.

¢ Assicurarsi che le giunture dei
componenti dell'apparecchio non
siano lasciate umide e sporche di
detersivo. In caso contrario, su queste
giunture possono verificarsi delle
corrosioni.
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Pulizia del piano cottura

Piani di cottura elettrici

1.Spegnere le piastre e attendere che si
raffreddino.

2. Se necessario, pulire le piastre con un
detergente (acquistabile in negozi
specializzati).

3.Riscaldare solo per alcuni minuti dopo
la pulizia per far asciugare la parte
superiore.

4. Applicare regolarmente un sottile
strato di olio apposito sulla superficie
superiore della piastra per proteggerla.

RERINAEALCRIDARAG RN
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Pulizia del pannello di

controllo

¢ Quando si puliscono i pannelli con
manopole, pulire il pannello e le
manopole con un panno morbido
umido e asciugare con un panno
asciutto. Non rimuovere le manopole e
le guarnizioni sottostanti per pulire il
pannello. Il pannello e le manopole
potrebbero danneggiarsi.

¢ Durante la pulizia dei pannelli in
acciaio inox con manopola, non usare
detergenti per acciaio inox intorno alle
manopole. Gli indicatori intorno alle
manopole potrebbero cancellarsi.

¢ Pulire i pannelli di controllo a
sfioramento (touch) con un panno
morbido umido € asciugare con un
panno asciutto. Se il prodotto & dotato
di una funzione di blocco tasti, prima
di eseguire la pulizia del pannello di
controllo impostare il blocco tasti. In
caso contrario, | tasti potrebbero
essere involontariamente pigiati.



¢ Quando le parti di metallo si riscaldano, possono espandersi e provocare

usibile di rete ¢ difettoso o si & bloccato. >>> Controllare i fusibili nella scatola
dei fusibili. Se necessario, sostituirli o reimpostarii.

¢ | 'apparecchio non & collegato alla presa (di messa a terra). >>> Controllare il
collegamento della spina.

Consultare I'agente autorizzato per I'assistenza o il rivenditore dove ¢ stato

acquistato I'apparecchio se non si riesce a risolvere il problema nonostante

siano state implementate le soluzioni di questa sezione. Non cercare mai di

riparare da soli un apparecchio difettoso.
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Awapdote mpwTa TO MAPOV yXeLpidLo Xprong!

Ayarinte MeAarn,

EuxaploToupe o mpoTIUnoaTe eva polov Beko. EATtiCoupe va €xeTe Ta KAAUTEPA
AMOTEAECUATA ATIO TO MPOLOV 0AC, TO OTOI0 €XEL KATAOKELACTEL UE LYPNAT TTOLOTNTA KAl
TEXVOAOYLa alXunG. MNa TnNv acPaAeLa oag KAl TNV 0waoTr Xprnon-AeLToupyia Tou mpolovTog,
OLaBACTE TPOCEKTIKA OAOKANPO TO TAPOV £YXELPIOLO XPrONG KAl TA AAAQ OUVODEUTIKA
EVYYPAPQ, TPV XPNOLUOTIONOETE TO TPOLOY, KAl PUAGETE TO WG AVAPOPA YLA HEAAOVTIKT)
xpnon. Av mapadwoeTe TO MPOLOV o ANV, TapadwaoTe Padi kal To eyxeLpidlo Xprong.
Tnpeite OAeG TIG TIPOELBOTIONOELG KAL TANPOPOPLEG TIOU TIEPLEXOVTAL OTO £YXELPIOLO XPNONG.
Na BupaoTe OTLAUTO TO EYXELPIOLO XPrONG E€XEL ETLLONG EPAPUOYN KAL O QPKETA AAAQ
povTeAa. OLdlapopeg avapeoa o POVTEAQ Ba avapePOVTAL OTO EYXELPIOLO.

Inpacia Twv GUPBOAwWY

2€ OAN TNV €KTAON TOU APOVTOG EYXELPLDIOL XPproNG XpNOoLHoTolouvTal Ta €ENG CUUBOAC:
ZNUAVTIKEG TIANPOPOPIEG I XPHOWWEG CUMPBOUAEG OXETIKA PE TN XPHON.

Mpoegdomoinon yia KaTaoTACELG IOV ATOTEAOUV KivOLVO yla TN Cwr KAl TNV TEPLoVaia.
Mpoedomoinon yia NAeKTpomMANELa.

Mpoedomoinon yia Kivduvo mupkayLag.

i dd

Mpoetdotoinon yla BepPES ETULPAVELEG.

Arcelik A.S.
Karaagag caddesi No:2-6
34445 Sitlice/Istanbul/TURKEY

Ce Made in TURKEY
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ﬂ 2NHAVTLKEG O0NYLEG KAL TPOELOOTOLOELG yLla THV

acPpalera Kat To tepLBailiov

To TUAUa auTo TEPLEXEL
odnyiec aopaieiag mou Ba
0ag Bonérjoouy va
TPOOTATEVTEITE ATO TOV
KivOUVO TPALPATLIOPOL Kal
LVALKWYV NULWYV. H un Trhpnon
AUTWY TwV 00NYLWYV Ba €xel
WG ATIOTEAEOUA TNV AKLPWION
KaBe eyyunongc.
Mevikad yua tTnv acpaieia
- H ovokevr auTr) umopel va
xpnotuoronBel amod madla
aro 8 eTWV Kal avw Kal amo
ATOUA PUE YELWUEVEC
OWMATLIKEC, AloBNTNPLAKEC
I TIVEVUATLKEG LKAVOTNTEG N
e EAAeLPN epTeLplag Kal
yVwonge, av Toug €xel dobet
ETULTNPNON N eKTtaidevon
OXETLKA UE TN XPAON TNG
OUOKEULNG PE ACPAAN TPOTIO
Kal KaTavoouV TOUG
eVEXOPEVOUC KLVOUVOUG.
Ta madia dev Ba mpemel va
ratdouy pe tn ovokevn. O
KaBapLlopog Kat n
ouvTRPENON amo TO XPHOoTN
dev Ba mpemel va yiveTal
aro nadld Y wpic emiBAeyn.
- H ovokeun dev poopideTal
yla xpnon amoé daroua
(mep\aupavouevwy
MadLWY) UE UELWUEVES
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OWMATLIKEC, AloBNTNPLAKEC
N OlavoNTLKEG LKAVOTNTEG N
e EAAeLPN epTeLplag Kal
YVWOonc, EKTOC av Ta dTopa
auTA €Xouv AABeL
ETUTNPNON R KaBodr)ynon.
Ta maldLd mov emTnpoLvTal
dev Ba mpeTel va maidovy Pe
TN OUOKEULN.

- Av TO TIpOLOV Ttapadobel oe

TPITOV yLA TIPOCWITIKI
XpNon N yLa xpnon Tou we
LUETAXELPLOYEVOL TIPOLOVTOC,
TPEMEL va tapadoBouv padi
TOL KAl TO eyXeLpidlo
XPNONG, OL ETLKETEC TOU
TPOLOVTOG KAl Ta AAAQ
OXETLKA UE TO TIPOLOV
eyypapa Kat eEaprnuara.

- OLdLadkaoieg

EYKATAOTAOoNG KAl
ETILOKELWV TIPETIEL TTAVTA VA
eKTEAOLVTAL ATO
adelovyouc Texviteg. O
KaTaokevaoTnc dgv Ba
(pEPEL Kapia evBuvn yla
¢NULEG TIOL BA TPOKLYPOLV
arno dladlkaoleg mov
eKTEAOLVTAL ATO N
adelodoTnuevVa ATouq,
TPAYMA TIOL UTIOPEL ETIONC
va aKLPWAOEL TNV gyyvnan.
[plv TNV eykaraoTaon,



OLaBACTE MPOCEKTLKA TIC
odnylec.

- Mn XpNOLUOTIOLNCETE TO
TPOLOV av eival
EAATTWHUATLKO 1) €XEL
oroladnmoTe oparn ¢nuLa.

- EA€yxeTE OTL TA KOLUTILA
TWV AELTOUPYLWYV TOU
TPOLOVTOG
ATEVEPYOTIOLOVVTAL UETA
arno KaBe xpnon.

HAekTpkn aocpaAsm
- Av TO TIPOLOV napouomoet
BAGBN, dev Ba peMEL Va
XpNnolJotoLelTal, Ewg OToU
ETIOKELAOTEL ATO TOV
adelodoTnUEVO
QVTLITPOOWTIO OEPPRLC.
YTiapx et Kivduvocg
NAEKTPOTANELQG!

- ZUVOEETE TO TPOLOV POVO OE
Yelwpevn mpi¢a/ypayun e
TNV TAON Kal TIpooTacia mouv
TIPOPRAETETAL OTLG "TEXVIKEC
npodlaypapeg”. AvaBeaTe
TNV yKATAOTAON TNC
yelwonG o€ TILOTOTONUEVO
NAEKTPOAOYO Qv
XPNOLUOTIOLELTE TO TIPOLOV

e 1 XwpIlC HETAOXNUATLOTA.
H eTalpeia pag dev Ba pepel
TNV evBLVN yLA OTIOLAdNTIOTE

TPOBARUATA TIPOKVLYOULV
AOYyW PN yeiwong Tou
TPOLOVTOG CUPPWVA PE
TOUG TOTUKOUG KAVOVLIOUOUG.

- [1oTE PNV TAEVETE TO TIPOLOV

ATMAWVOVTAC 1 XLVOVTAC
vePO Tavw Tou! Yrapyel
KivOuvoc nAekTpoTANELaG!

- To poloV TPEMEL va eivat

aroouvOoedEPEVO AT TNV
mpida Kata Tic dladlkaoiec
EYKATAOTAONG, OLVTAPNONG,
KaBapLopPoL Kal ETILOKEVWV.

- Av umtooTel nuLa To

KaAwdlo cuvdEONC OTO
PELUA, ALTO TIPETEL VA
avTlkaraoTaBel amno Tov
KATAOKELAOTH), TOV
QVTLITPOOWTIO TOL CEPPLG N
arno AToUO PE TtapouoLa
eteldikevon, yla tnv
amopuyr Kvouvou.

- H ovokeun mpemeL va

EYKATAOTABEL ETOL WOTE VA
elval ePIKTN N TANPNG
artoovvdeon TNC Ao TO
OikTULO. H amoouvdeon
TIPETEL VA YIVETAL E(TE YEOW
eVOG PLG PELHPATOC DLKTLOVU,
eiTe yeow OLAKOTTN
EVOWPATWUEVOL OTN
oTaBePn NAEKTPLKN
£YyKATAoTaon, CUPPWVA JE
TOUC KATAOKELAOTLKOUC
KAVOVIOPOoUG.

- OmoleodnmoTe gpyaciec oe

eEOMALOUO Kal cuoTAPATA
TIOU AELTOUPYOULV UE
NAEKTPLOPO Ba TPEMEL va
EKTEAOLVTAL HOVO ATO

5/EL



e€0LOLODOTNUEVO KAl
TILOTOTIOLNUEVO TIPOCWITUKO.
- 2e mepinTwon
orolacdnmoTe ¢NULAG,
ATEVEPYOTIOLNOTE TN
OLOKELN KAl ATtOCLVOEQTE
TNV arod Tnv mapoxn
pevparocg dIKTLoL. ['lava To
KAVETE AuTO
ATEVEPYOTIOLOTE TOV
Ao(paAELOOLaKOTITN TNG
OLKLOKNC €yKATAOTAONC.

- BeBawwbeite 01U N
OVOUQOTLKI TLUN PELUATOC
TNG aoPdAelag eival
oLPPWVN PE TA
XAPAKTNPLOTIKA TOU
TPOLOVTOG.

AcpdAeLa mpoiovTog

- MPOEIAOINOIHZH: H
OLOKELN KAl Ta
TPOCTIEAQCIUA PEPN TNC
AToOKTOUV LYNAN

Bepuokpaoia KaTa Tn xpenon.

Oa TPETEL VA TIPOCEXETE VA
NV ayyidete Ta oTolxeia
B€ppavong (avTLoTAoELG).
Oa TPEMEL VA KPATATE
Haxkpla Ta matdld nALkiac
UIKPOTEPNG TWV 8 ETWV
EKTOC av auTA BpiokovTal
UTIO OLAPKT ETHRAEYN.

- [1OTE PN XpNOLUOTIOLNOETE
TO TPOLOV av N Kpion oag n o
OLVTOVIOUOG TWV KLVNOEWV
0QG €XEL EMNPEAOCTEL ATO TN
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XPNoN OLVOTIVELUATOC KaL/N
TOELKWY OLOLWV.

- [poogxeTe 0TAV

XPNOLUOTIOLELTE AAKOOAOLX A
noTa ota paynta oag. To
owotnveupa eEaruiceTal o
LPNAEC Beppokpaaoieg Kal
UTIOPEL VA TIPOKAAECEL
PWTLA, APOV UTIoPEL Va
avapAeyet av epBelL og
EMAPI YE KAUTEG
ETULPAVELEC.

- Mnv ToTOBETE(TE

OToLadNTIOTE EVPAEKTA
UALKA KOVTQA OTO TIPOLOV
YLATL OL TTAEVPEC TOU PTIOPEL
va BeppavBouy TIoAL kaTd
TN Xpnon.

- Alatnpeite kaBapa amo

eumodla OAa Ta avolypara
aepPLoPOL.

- Mn xpnowlomoleite

ATUOKABAPLOTEG yLa TOV
KaBapLopo TOL TPOLOVTOC
yLaTL yTtopel €ToL va
TPOKANBEL NAeKTpoTANEiQ.

- MPOEIAOINOIHZH: To

dayeipepa pe Alrog ) Aadt
0€ TIAGKQA EOTLWYV XWPIC
ETUTNPENON, UTIOPEL va elval
ETUK{VOLVO KAl PTIOPEL va
yiver aitia pwTiag. NOTE
KNV ETILXELPNOETE VA
oBNoeTE Pla TeTOLA PWTLA
e vepo, aAAd
ATIEVEPYOTIOLNOTE TN
OLOKELN Kal KAToTLy



KQALYTE TN PAOYQ, TLY. HE
EVa KATAKL ) JE KOLRBEPTA
Tiupooeonc.

- MPOXOXH: H dladikaacia
HAYELPEPATOC TIPETIEL VA
eruTnpeiTat. Mia cuvtoun
dladlkaoia payelpeparog
TIPETIEL VA ETUTNPELTAL
OLAPKWG.

- MPOEIAOIMOIHZH: Kivduvoc
PWTLAG: Mn PUACQCCETE
eldn Mavw OTLC ETULPAVELES
HayeLpeEPATOC.

- H ovokeun auTtn dev
TPOOPILZETAL VLA XELPLOKO
HEOW EEWTEPLKOV
XPOVOOLAKOTITN N X WPLOTOU
OLOTNUATOC TNAEXELPLOUOV.
- MPOEIAOINOIHZH:
XPNOLUOTIOLEITE POVO
TPOOTATEVTLKA TIAAKAC
E0TLWYV TIOL €XOLV
oxedlaoTel amno Tov
KATAOKELAOTA TNG
OLOKEVLNC PAYELPEUATOG N
IOV AvVAPEPOVTAL ATIO TOV
KATAOKELAOTA TNG
OLOKEVLNC OTLG 0dNYieC yLa
XPNoN WC KATAAANAwWY 1 Ta
TPOOTATEVTLKA TIAAKAC
E0TLWV IOV elval
EVOWUATWHEVA OTN
ovokeun. H xpnon
akaTaAANAwy
TPOOTATEVUTLKWY UTOPEL va
TIPOKAAEOEL ATLUXNMATA.

[la Tnv aopaAela Tou
TPOLOVTOC ATO PWTLA:
- BeBaiwBeiTe OTLTO PLG

Talpladel Kaha otnyv mpida,
WOTE va unv rapayovrat
oruvenpec.

- Mn xpnoLluotoleiTe

KaAwdLla TIov €X0LV UTIOOTEL
ZnuULa n eivat Koppeva, ouTe
KaAwdLlo emeKTAONC, TIApd
HOVO TO apXLKO KaAWDLO
TNC OLUOKELNC.

- BeBawwbeite OTL dev

UTIAPX EL LYPO 1) Lypacia
oTnV Tpida oTnVv omnoia €xel
ouvOeBEL TO TPOLOV.

I'IpoBAsrtopsvn xpncn

- To poloV auTo EXEL
oxedLAOoTEL LA OLKLAKN
XPNon. Agv ETUTPETETAL N
ETIAYYEAUATLKA XPNON.

- MPOXOXH: H cuokeur auTn

exeL oxedlaoTel yovo yla
XPNoN YayelpePaToq. Agv
TIPETIEL VA X pNOLUoTIoNBEl
YL AAAOULG OKOTIOUC, OTIWG
yla B€puavon Tou Xwpou.

- O karaokevaoTnc dev Ba

elval vevBuvog yla
oroladnmoTe BAABN
TPOKANBEL amd AavBaopevn
Xpnon n XetpLopo.

AcpdAera matdiwv
- MPOEIAOIOIHZH: Ta

TIPOOTIEAQCLUA PEPN UTIOPEL
VQ ATIOKTHO0OLY LPNAN
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Bepuokpaoia KaTa Tn xpenon.

[MPEMEL VA KPATATE TA PLKPA
rialdLa pakpLa.

- Ta LALKG cuokevaoiag Ba
elval emkivouva yla ta
raldLd. KpaTtdre Ta LALKA
OLOKELAOLAG PaKpLa arno
rialdLd. AmoppimreTe OAa Ta
HEPN TNC oLoKeELAOLAG
oLPPWVA PJE TOUG
TEEPLBAAAOVTOAOYLIKOUG
KAVOVIOPOoUG.

- Ta polovTa mou
AELTOUPYOLV UE NAEKTPLOPO
elval emkivouva yla ta
rtawdLld. Kparare Ta adia
HaKpLa amo To Tpolov oTav
AELTOUPYEL KAl PNV TOug
ETUTPETETE va Taidouy pe
TO TIPOLOV.

- Mn TOTMOBETE(TE MAVW ATO
TN OLUOKELI TIPAYUATA TIOU
UTIOPOLV VA TIpOooTaBnoouy
va pTacouv Ta radid.

TeAwkn 61aBeon tou maAov

TPOLOVTOG

Tuppoppwon pe TN 06nyia nmepi

anoBARTWY NAEKTPKOD Kat

nAektpovikoL e§omAtopov (AHHE)
Kat TEAKN d1a0eon Tou POoToVToG:

To mpoldv auTO CUPHOPPUVETAL IE TNV
0dnyla Tng Eupwraikng Evwong mept
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AMOBAATWY NAEKTPLKOU KAl NAEKTPOVIKOU
eEomAlopoL (AHHE) (0dnyia 2002/96/EE oe
ouvduaopo pe 2003/108 EE kat Tnv
2012/19/EE). To mpolov pepel GLPBOAO
TAELVOUNONG Yla amoBANTA NAEKTPLIKOU KAl
NAEKTPOVIKOU eEomALopoL (AHHE).

To mpoldv aUTO €XEL KATAOKELAOTEL e
€EapTpaTa Kat VAIKA UPNANRG TOLOTNTAG
Ta omola Pmopouvy va
emavaypnoluomonBouy kat eivat
KATAAANAQ YL avaKUKAwOoN. Mnv
AMoppPIPETE TO AMOBANTO TPOLOV padl pe
T KAVOVLIKA OLKLaKA KAl dAAa anoppiypara
OTO TEAOG TNG WPEALUNG WG TOU.
MapadwoTe TO O KEVTPO CUANOYNAG Yla
TNV QVOKUKAWON NAEKTPLIKOUL Kal
NAEKTPOVIKOU EEOMALOLOV. ZNTAOTE
TANPOPOPIEC ATO TIG TOTUKEG OAG APXEG
OXETIKA UE AQUTA TA KEVTPA CUAANOYNG.
Tuppoppwon pe TN 06nyia nmepi
TIEPLOPLOHOU XPIONG OPLOHEVWV
enmKivbuvwv ovctwv (RoHS):

To mpoldv mov £xeTe mpounBeuTel
ouppoppwveETaL e Tnv 0dnyla Tng
Eupwmdlknc evwong mept mepLopLopon
XPNONG OPLOPEVWV ETUKIVOUVWY OUCLWV
(RoHS) (2011/65/EE). Aev mepléxel
ETUK{VOLVA KAl ATtayOPEUPEVA UALKA TIOU
opi¢ovTal otnv Odnyia.

TeAwkn Sldeson TWV UALKWV

GUO'KSUCIO'ICIC
+ Ta uAkd cuokevuaoiag eival emukivduva
yla Ta madid. Alatnpeite Ta VAIKA
OLOKELAOLAG O AOPAAEG PEPOG HAKPLA
amno Ta madld. Ta VALKA cuoKeLaaotlag Tou
TPOLOVTOC Elval KATAOKELAOUEVA ATO
QVAKUKAWOLPA LALKA. H TeAkn dlaBeor
TOUC TIPETEL VA YIVETAL CWOTA KAl e
OLaAoyr cLPPWVN PE TIG 0dNYLEG yla Ta
QVaKUKAOUpEvVa amoBAnTa. Aev TIPETEL
VQ amoppimTovTal Jadi e Ta Kavovika
OKLAK G anoppipuara.



E I'evikeg TAnpowpoples

Mevikn eToKOTNON

1 HAekTplkn eoTia 4 [AGKa eoTLWY agpiou
2 Koupmi nAeKTPLKAG e0Tiag 5 Kd&huppa Bdong
3 [MpoetdomolnTikn Auxvia

@

i ! ] !

1 2 3 4
1 TpoeldomolnTikr Auvvia 4 HAekTpkn eoTia MNicw aploTtepn
2 HAekTpKnA eoTia Eumpog degld 5 HAekTpikn eoTia MNicw degld

3 HAekTpkn eoTia Eumpog aploTtepn
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TeXVIKEG TIPOdLAYPAPES

Tdon / ouxvoTnTa

1IN ~ 220-240 V/ 2N ~ 380-415V 50 Hz

2 UVOALKI) KATAVAAWON LoXV0G

5kw

Tunog kKahwdiov / daToun

ehdy.HO5V2V2-F
3x 4 A2 (1N) 5 x 2,5 XI\2(2N)

EEWTEPLIKEG SlaoTdoelg (VYOG / MAATOG / BAB0OG)

38 X\/610 X\/510 XA

AlaoTdoelg eykaraoTaong (MAaTog / Babog)

560 XLA./490 XLA.

EoTtieg agpiov

Eumpog dekla HAeKTPLKN €0Tia
AlQoTACELG 145 YA
Iox0G 1000 W
Eumpog aplotepn HAeKTPLKN €0Tia
ALOOTACELG 180 XA
oS 1500 W
Miow aploTepn HAeKTpPLKA €0Tia
AlQoTACELG 145 YA
oS 1000 W
Miow detla HAekTpLKA €0TiA
ALOOTACELG 180 XA
oS 1500 W

OL TEXVIKEG TIpOdLay papeg Pmopet
VQ TPOTIOTONBOLY XWwpPIG
Tponyoupevn edomnoinon yia mn
BeATiwon TNG mowvTNTAG TOL
TPOLOVTOG.

OL elKOVEG OTO APOV eyXELPIdLO
nepauBavovTat yla Aoyougs
OXNUATIKNC AMEKOVIONG KAl HOVO
KAl gropet va unv taplacouy
AKPLBWG PE TO MPOLOV 0agG.
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OL TWEG TTOU avaPEPOVTAL OTLG
TVaK{OEG TOU TIPOLOVTOG I o€ AANQ
€VTUTIa TEKUNPLWwonNG Tov To
ouvodeLOLY €x0LV PETPNBEL O
€PYQoTNPLAKEG OLVONKEG CUPPWVQ
JE TA OXETIKA MPOTUTA. AVAAoya pe
TG OLVBNKEC AeLTOLPYLAG KaL
TEPLBAANOVTOC TOU TIPOLOVTOC, OL
TIHEG QUTEG PTtopet va DLaPEPOLV.




El EykaracTaon

To mpoldv Ba mpemel va eykaTacTaBel ano

TILOTOTIONPEVO ATOHO CUPPUIVA PE TOUG
LOXVOVTEG KAVOVLIOUOUG. AlapopeTIka Ba
akupwBel n eyyunon. O KATAoKELAOTNC
Oev Ba pepeL kapia evBuvn yLa ¢nULEG TIOU
Ba mpokLYouv arod dladkacieg mov
ekTEAOLVTAL amo un adelodoTnueva aToua
KAl PTopel va akupwaoeL TNV eyyunan.
H mpoeToacia Tneg 6£ong Tou
TPOLOVTOC KAl TWV EYKATACOTACEWV
PELPATOC YL TO TPOLOV AMOTEAOUV
€ubuvn Tou MEAATN.

A To mpolov mpemel va eykaTaoTabet
oLPPWVA e OAOUG TOUG TOTUKOUG
KQVOVLIOPOUG EYKATAOTACEWY
aeplov Kay/n NAEKTPKWY
EYKATAOTACEWV.

Mpwv TNV eyKaTaoTaon, EAeYETE
OTITIKA AV TO TIPOLOV TaPOLCLAalel
omoLodNMOTE EAGTTWA. Av val,
TOTE PNV TO EYKATACTNOETE.
TampolovTa mov €Xouy LTooTEL
{nua elvat eTukivouva yla tnv
Ao(PAAELd 0CG.

Mpwv Tnv eykatdotacn

H mAdka eoTwwy eival oxedlaopevn yla
€yKaTaoTaon o€ AyKo Koudivag Tou
eumopilou. Oa mpemel va mapaueivel pla

andoTaon acPaAElag avapeoa oTn

OUOKEUN KAl TOUG TOXOUG KAl Ta ETUTAQ

an KouZivag. BA. elkova (TIWES og XI\.).
A(.PI']OTS s)\axtom cmoomor] 750 XA
TAvw amo TNV ETLPAVELD TNG TAGKAG
E0TLWV.

+ (*) Av ipdkelTal va eykartaoTabel
anoppoPNTAPAG TIAVW Ao TN CUCKEUN
JayelpepaTog, avarpegTe oTIG 0dnyieg
TOU KATAOKELAOTH) TOU AMOPPOPNTHPA
OXETIKA € TO LYOG TomoBeTNONG. Edv
dev KaBopiZeTal omolodnnoTe peyebog
OTO €YXELPIOLO TNG KOUKOUAAG, QUTO TO
VYOG TPEMEL va elval TouAaxlotov 650
XA

+ APalpeaTE TA LALKA OLOKELAOLAG KaL TA
UALKC TIOU TIPOOTEBNKAV YA AOPAAR
METAPOPA.

+ OLempAveLEG, OL OUVOETIKEG
ETUKAAVYPELG KAL TA OUYKOAANTIKA VAIKA
TIOU XPNOLUOTIOLoLVTAL Ba MPETEL Va
€X0LV QVTOXI O LPNAEC BEPUOKPATIES
(TouAditoTov €wg 100 °C).

+ O maykog mpemeL va eival
€UBLYPAPPLOPEVOC KAl OTEPEWUEVOG OE
OpLovTIWPEVN Bean.

+ KoypTe TO dvolypa yla TNy TAGKA E0TLWV
OTOV TIAYKO OUPPWVA PE TIG OLAOTACELG
€YKaTAoTaon .

+ AUTO TO TIPOLOV elval CLOKEUN
KaTnyoplag 3 oupPWYa e TO TIPOTUTIO

N 30-1-1.
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400mm min

S5mm min

——

*  EAGXLOTO LYOG WG TOV AmoppoPn TP
OTWG OLVLOTATAL OTO £YXELPIOLO OBNYLWV
Tou aroppoPnTrpa. Eav dev ouviotarat
OTO £YXELPIOLO 0dNYLWYV TNG KOUKOUAQG,
auTO TO VYOG TPETIEL VA €ival TOUAAXLOTOV
ehax.650 mm.

**  H eAdxloTn anéoTaon avaueoa ota
vTouAdTLa TIPEMEL va ival ion pe To
TMAATOG TNG MAGKAG ECTLWV

Eykatdctaon kat cuvdeon

+ TO MPOLOV auTO ETUTPETETAL VA
eykaraoTabel kal va ouvdeBel povo
OLPPWVA PE TOUG LOXVOVTEG EBVIKOUG
KQVOVIOPOUG EYKATAOTACEWV.

HAekTpLKN ocvvdeon

JUVOEOTE TO TIPOLOV OFE YELWEVN
nplda/ypappr) mou mpooTaTEVETAL ATO
A0POAELODLAKOTITN PivL TUTIOU [E
KATAAANAN OVOUQOTIKH TN PEVPATOG
OTWG QVAPEPETAL OTOV THVAKA "TEXVIKEG
npodlaypapeg”. AvaBeoTe TNV
eykaraoTaon Tng yelwong oe
TUOTOTONUEVO NAEKTPOAOYO Qv
XPNOWOTIOLE(TE TO TIPOLOV HE 1] XWPIG
peTaoxnuatoTn. H eTawpeia pag dev Ba
PEPEL TNV ELBUVN YLA OTIOLECOATIOTE CNULES
TIPOKUYPOUV AOYW XPronG TOU TPOLOVTOG
Xwpic eykaTaoTaon yelwong mou
OUMMOPPWVETAL E TOUG TOTUKOUG
KQVOVIOPOoUG.
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60mm min

»
S0mm Mig

o, <
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H povada eturpemeTal va ouvdebel
OTO cLOTNUA dLavOuNnG agpiou Povo
adelovxoug Texvites. H mepiodog
€yylNoNg TNG CUOKELNG EEKLVA HOVO
HETA amd owaTr eykaraoTaon.

O kaTaokeuaoTng dev Ba pepeL TNV
€uBuvnN yla ¢NULEC TIOV TIPOKVPOUV
ano 6Ladlkaoles mou ekTEAOLVTAL
ano un adelodoTnueva ATopa.

To KaAWwdL0 pevATOC deV TIPETEL VA
ovoplyyeTal, va AuyideTal, va
OUMTULECETAL 1) VA EPXETAL OE EMAPN
pe ¢eoTd onpeia TnG povadag.

Av TO KaAWBLO0 TPoYPodoaoiag
uTIOOTEL ZNULG, TIPETEL VA
avTikaraotTabel ano adelovxous
TEXVITEG. ALAPOPETIKY, UTIAPXEL
Kivduvog nAekTpomAngiag,
BPaYUKUKAWHATOG 1 PWTLAG!

+ H oUvdeon mpETMeL va OUPPOPPUWVETAL PE
TOUG €BVIKOUG KQVOVIOUOUG.

+ Ta dedopeva TNG MAPOoXNS PEVPATOG
OLKTUOU TIPETEL VA QVTLOTOLXOLV OTA
dedopeva mov oplovTal oTnV ETIKETA
TUTIOU TOU TPOLOVTOC. H ETIKETA TUTIOU
BplokeTal oTo Miow mMePBANUa Tou
TPOLOVTOG.

+ To KGAWBLO PELUATOC TOL TPOLOVTOC
TIPETEL VA CUMPOPPUWVETAL JE TLG TIHEG
OTOV TivaKa "TEXVIKEG TipodLaypapes”.



Mpwv EeKlvnoeTe omoLadrmoTe
epyacia otnv NAEKTPIKN
€YKATAOoTAoN, AMOCUVOEDTE TN
OUOKEUN Ao TNV TAPOXH PEVPATOG
OKTLOU.

Yrdpxet kivduvog nAekTpomAngiag!

Z0vdeon Tou KaAwdiov pevpatog

KaTa tTnv kaAwdiwon, mpenet va
OUMPHOPPUWVEDTE JE TOUG
€BVIKOUG/TOTUKOUG
NAEKTPOAOYLKOUG KAVOVIOHOUG Kal
TPETEL VA XPNOLWOTOLE(TE
TPEICA/KAAWDLO Kal LG Tou eival
KATAAANAQ YO TO POUPVO. 2€
TEPIMTWON TIOU TA OPLA oYX VOG TOL
TPOLOVTOC LTEPBAiVOLV TIG TWES
PELPATOG TOU PLG KAL TNG
npicac/Tou kaAwdiov pevuarog, To
TPOLOV TPETEL va ouvdeBel
aneuBbelag peow oTaBepPnG
NAEKTPLKNG EYKATACTAONG XWPLG
XpNon LG Kat mpigag/Kahwdiou
pPELUATOG.

1. Av dev elvatl duvaTn n anoouvdeon OAwWV
TWV TIOAWYV OTNV TPOYodooia peLUATOG,
pemel va ouvOeBel pla dlaTagn
AMOPOVWOoNG e EAAXLOTO OLAKEVO
emapwy 3 XI\. og OAOUG TOUG TIOAOUG
(aopdieleg, aOPANELODLAKOTITES
ypauung, emageic). DAoL ot TOAOL TG
povadag anoocuvOeon G TPEMEL va lvatl
KOVTA 0TV Koudiva (aAAd oL amd Tavw)
OUPPWVA PE TOUG LOXVOVTEG

Kavoviopoug (L. Tng IEE yia 1o Hv.Bao.).

H pn ouppoppwon pe autr) Tnv odnyia
JTIOpEl va MPOKAAECEL AELTOUPYIKA
TPORAAuaTA Kat akupwaon TNG eyyvnong
TOU TPOLOVTOC.

JuvIoTaTal ETONG MPOOBETN MPOoTACiaA Pe

peAE pelaTog dLappPonc.

Av To TipOiOV cuvodeLETAL aMO KAAWSLO:

Copper bridge®

O

O@?

BROWN
BLUE
YELLOW-GREEN wame v mmnene

YELLOW-GREEN ww <= == ===
VELLOW-GRLEN wm == S2S525%

Type 1 Connection Type 2 Connection Type 3 Connection
SxLamY RISt k4
DOUREPHASERRDMIBY HINGLE SHABEZ20:240 SINGLE PHASE 220:2400

in Netherland, only type 1 connection is allowed
in Belgium, alf connection types {1-2-3) can be used.
*While performing single phase connaction in Type 2, pay attention not to
connect Brown and Black colour wires over different phases.Brown and Black
wires shall be connected only single phase L1 as it is shown in marked area,

) *Copper bridge used for electrical conduction between terminals for
3 wire connection. When not used,keep it in the terminal pocket and
A provide safe storage.

2.Twa yovopaotkr oOVIEDH, CUVOECTE
TOUG QyWYOUG OTWG avaPePETAL TUO
KATW:

+ Kagpe/Mavpo kahwdio = L (ddon)

+ MmAe/ykpL KaAwdo = N (OU@éT%OQ)

+ [pdolvo/kiTpvo KaAwdlo = (E)
(Feiwon)

» N

* Ykpt/Mavpo kahwdto = L (ddon)

+ Mmhe/Kape kaAwdio = N (OudéTepog)

+ [pdolvo/kiTpvo KaAwdlo = (E)
(Feiwon)

3.Twa dipactkn oVVdEDH, CUVOECTE TOUG
aywyoug OWG avaPePETAL TUO KATW:

+ Kagpe kahwdo = L1 A L2 (ddon 1 A ddaon
2)

+ Mavpo KaAwdto = L2 1 L1 (daon 2 h
daon 1)

+ MmAe/ykpL kKaAwdo = N (OU@éT%OQ)

+ [pdolvo/kiTpvo KaAwdlo = (E)
(Feiwon)

» N

+ Mavpo KaAwdto = L1 (daon 1)

+ YKpLKOAWDL0 = L2 (ddon 2)

+ Mmhe/Kape kaAwdio = N (OudeTepog)

+ [pdolvo/kiTpvo KaAwdlo = (E)
(Feiwon)

EykardoTaocn Tou mpolovTog

1.TuploTe TNV TTAGKQ E0TLWV avanoda Kat
TOTOBETAOTE TN O€ eTNEDdN eTULPAVELQ.
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2.1 va anopuyeTe TN dleloduon Eevwv
VALKWYV KAl LYPpWVY avapeoa oTnv TAGKa
€0TLWV KAl TOV TTAyKO, AmAWaTE TO
OTOKO TIOU TEEPLEXETAL OTN CUOKELAOLA
OTNV MEPIPJETPO TOU KATW PEPOUC TOU
TEPPAAUATOC TNG TAGKAG EOTLWY AANA
BeBawwBeiTe OTL dev uNApXEL
GAANAOETUKAALYN OTO OTOKO.

3.TeploTe TG ywvieg oxnuatidovTag
KAQUTIUAEG OTLG YWVIES OTWG pailveTal
OTNV €IKOVA. ZXNUATIOTE 00N KAUTIUAN
XpelddeTal yla va yepioeTe 10 dLAKEVO
OTIG ywvieg

BeBawwbeite OTL yepiovTal pe
OTOKO TA TUNHATA TIOdLAC OTO KATW
MePBANua TNG TMAGKAC E0TLWV.

4. TonoBeTHOTE TNV TIAGKA E0TLWV OTOV
TAyKOo Kal evBuypaupioTe Tn.

5. Mg TouG OPLYKTHPEG EYKATACTAONG
OTEPEWOTE TNV MAAKA EGTLWV UE
€(pappoyn dLAUECOL TWV QVOLYHATWVY
OTO KATW PEPOG TOL MEPIBAPATOC.

MAAKa €0TLWV

Bida

ZPLYKTNPAG £yKATAOTAONG
Maykog

AW N =
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OTav eykaBloTaTe TNV MAAKA
€0TLWV TIAVW OE VTOUAATTL, TIPETEL
va ToroBeTnBel eva pagL yLa
OLaXWPLOKO TOU VTOUAQTILOL aTto
TNV MAGKA E0TLWY OTIWG paiveTal
OTNnV TUO TIAVW €1KOvVa. AuTO dev
elval anapaitnTo, av n eykaTaoTaon
ylvel mavw anod evrolyL{opevo
(POUPVO KATW TIAYKOU.

@ mapddelypa, av elvat QKT N enaen
ME TO KATW PEPOG TNG CUOKEUNG APOov
eykaraoTabel mavw anod eva cupTapt, TO
THAMA QUTO TIPETIEL VA KAALPBEL e EVALVN

I
7

* o ehayx. 15 XA
MNiow oyn (avoiypara cuvdEoewv)

H 6€on Twv onwyv cLuvdECNG OV
TaPOLOLAZETAL OTNV TIAPAKATW
elKoOva elval oxnuaTkn kat urmopet
va OLaPEPEL QVAAOYQ PE TO HOVTEAO
TOU TPOLOVTOC. 2TEPEWOTE avaloya
JE TLC OTEG OLVOEDNG OTO TPOLOV
0ag.

U U




A H mpayparomnoinon cuvdeoewy og
OLOPOPETLIKEG OTEG dev elival KAAn
TPAKTLKN Ao arnoyn acPpaAelag
ylati ymopet va mpokAnBei ¢nuid oto
ouoTNUA aePLov KAl OTO NAEKTPLKO
ouoTnUa.

A H eoTia meplAauBavel el yEPOUG
HOVADEG TTOU AELTOUPYOULV E AEPLO
Kal nAekTpLopo. M auTto, n eoTla
TPEMEL va OTEPEWBEL OTOV TTAYKO
HOVO ECW AUTWY TWYV OTIWV
OTEPEWONC, PE XPNON MOVO TwV
€EaPTNUATWY OTEPEWONG KAl TWV
BLBWYV oL MAPEXOVTAL KAL E TOV
TPOTO MOV UTIODEIKVUETAL OTO
eYXELPLOLo 0dNYLWYV. ALAPOPETIKA
Ba dnuovpyel KVOLVOULG yla TNV
aoPaAeLa CWNG Kal epLouoiag.

TeAwkog €Neyxog
1. Aettoupyia Tou TPOLOVTOC.

2. EA&yETE TIC AetToupyied.

TeAwkn 61aBeon tou maAov

TPOLovVTOg

+ GUAAETE TO QPXIKO KOUTL TOU POLOVTOG
KAl HETAYEPETE TO TPOLOV PECA OE AUTO.
AkolouBroTe TIC 0dnyleg Mavw OTO
XAPTOKIBWTLO. Av eV €XETE TO APXIKO
XAPTOKIBWTLO, CUOKEULAOTE TO TPOLOV OE
TPOOTATEVTIKO PE PUOAALDEG 1) XOVTPO
XAPTOVL KAl OTEPEWOTE KAAA TN
ouokeuaola pe KOANTIKA Tawia.

EAEYETE TN YEVIKI EPPAVION TOU
TPOLOVTOC OAC yla TUXOV {NULEC IOV
JTopet va €xouv PpokANBel kaTd Tn
METAPOPA.
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B NposTopacieg

MpakTiKEG GUHBOUAES yLa

e§olkovopunon svepyelag

OL mAnpopopieg Tou akoAovBouy Ba cag

BonBricouv va XpnoloToLE(TE TN CUOKEUN

000G PE OLKOAOYIKO TPOTIO KAl va

SEOLKOVO}JSLTS evepyELL:

* ATIOYUXETE TO KATEYUYHEVA TPOPLIA
TPV TQ PAYELPEYETE.

+ Xpnowomnole(Te yla To payeipepa
KATOAPOAEC KAl TNYAVLA PE KATTAKL. Av
dev xpnoomoleiTat Kamdky, n
KaravaAwon evepyelag urnopel va
avgnBel 4 popeg.

+ ETuAEETE TNV eoTia agplou mou eivat
KaTaAANAN yla 1o peyebog TnG Baong
TOUL OKEUOUG TIOUL TPOKELTAL VA
XpnowotmownBetl. MavTa eTUAEYETE TO
OWOTO PEYEBOG OKEVOUG YLl TA PpaynTa
oag. ['la Ta peyaluTepa okeun
anatTelTal mepLocOTEPN EVEPYELQ.

+ TTpOCEXETE VA XPNOWOTOLE(TE OKELN WE
eMinedn BAaon 0TavV HAYELPEVETE PE
NAEKTPLKEG TIAGKEC EOTLWV.

Ta okeun pe BAcELS PeyaAou maxoug 8a
TIAPEXOLY KAAUTEPN PETAPOPA
BepuoTnTag. MmnopeiTe €101 va

etolkovopnoeTe €wg 1/3 TNG evepyeLag.

+ Ta doxelaKkal oL KATOAPOAEG TIPETEL VA
elvat ovpBartd pe g nA. eoTieg. H Baon
TWV OKELWV dEV TIPETEL VA elval
HIKPOTEPN ATO TNV NAEKTPLKN 0TiA.
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+ Alatnpeite TI¢ NA. eoTieg Kat TG BACELS

TWV OKELWV o€ KaBapr kataoTaorn. Ot
BpouLES Ba pelWwooLY TN HETAPOPA
BepuoTnTag avaueoa otny NA. eoTia Kat
Tn BAon Tou oKeLOoUC.

+ Ta payeipepa peyaing dldpkelag,

anevepyornoleite Tnv nA. eotia 5 ewg 10
AETITA TPV TO TEAOG TOU XPOVOU
gayelpepaTog. Mnopeite €10l va
eEowkovopunoeTe ewg 20% TnG evepyeLlag
JE TN XPNON TNG UTIOAELTTIOHEVNG
BepuoTnTac.

+ MIANPOYPOPLEG OXETIKA PE TNV EVEPYELAKN

anodoon cuupwva Pe Tnyv EE 66/2014
umopeiTe va Bpeite 010 deATIO
TPOLOVTOC TIOL MAPEXETAL JE TO TTPOLOV..

Apxikn Xprion
MpwTog KABAPLOPOG TNG CUOKELNG

H etupavela propel va unooTet
{NuLa amo OpLOPEVA ATIOPPUTAVTIKA
1 KQBapLOTIKA VALK

Mn xpnowlomnoleiTe yia Tov
KaBapLopo OKANPA amoppumavTikd,
OKOVEG/KPEPEC KABAPLOWOU 1y
omoLadnTOTE alXUNEA avTIKElueva.

1. ApalpeoTe OAQ T UALKG OLUOKELAOLAG.
2. 2KOUTUOTE TIG ETWPAVELEG TLG OUCKEUNG

ME Eva eAaPPA LYPO TIavi f oPouyyapL
KAl OTEYVWOTE PE va AANO Tavi.



B Nwg va xpnoponoteire TRV mAaka soTIWY

evik€g MANpoWPopies yLa To

Hayeipspa
MoTe unv mpooBeoeTe OTO THYAVL
AAdL mavw anod To eva Tpito Tou
OYOoUG Tou. Mnv aprveTe TNV
TAGKQ €0TIWV XWPIG eTULTHPNON
otav ¢eoTtaivete AAdL H
uTtepBeppavon Tou Aadlov
TPOKAAEL KivOuvo puwTLAG. Mnv
MPOOTABNCETE MOTE VA OBNOETE
evdexouevn pwTLa pe vepo! OTav
TO AAdL TLACEL PWTLA, KAAUYTE TO
JE KOuBEPTA KATAOREONG PWTLAG
r pe eva vypo mavi.
ATevepyomooTeE TNV TAAKA
€0TLWY, av elval AcPAAES va TO
KAVETE, KAl TNAEPWVAOTE OTNV
MupooBeaTikn unpeaia.

+ pLv TO TNYAQvIopa TPOPIHWY, TTavTa va
TA OTEYVWVETE KAAA. KaTomv
TOMOBETE(TE TA MPOCEKTIKA HECA OTO
KaUTO AGdL. Na eEacpaAileTe OTLTQ
KATEWYLYUEVA TPOPLUA E€X0LV amopuxBetl
TIANPWC TPV TA TNyavioeTE.

+ OTav ¢eoTaiveTe TO AGDL PNV KAAUTITETE
TO OKEVOG.

+ TomoBeTelTe TQ TNYAVLA KAL TIG
KATOAPOAEC PE TPOTIO WOTE OL AABEG
TOULC va NV elvatl mavw amno TG €0TIEG,
yla va arnopuyeTe Bepuavon Twv AaBwv.
Mnv TomoBeTelTe MAVW OTNV MAAKQ
€0TLWYV OKELN TIou dev elval oTaBepadn
JTIOPOUY VA QvaTPATOLV EUKOAC.

+ Mnv TOMOBETE(TE KEVA OKELN KL
KATOQPOAEC OE QVAUUEVEC EOTIEC.
Mmopel va umtooTouy ¢nuLa.

+ H Aettoupyla plag eotiag xwpic okewog
f KATOQPOAQ MAvw TNG Ba TPOKAAECEL
{nuLa OTn OUOKEULN. ATIEVEPYOTIOIE(TE TIG
€0TIEC OTAQV TEAEWWVETE TO payeipeua.

+ Emedn n emupavela Tou mpolovTog
gropet va elval KauTn, unv TonoBeTelTe
TAvw TNG OKELN amod AAOULPIVIO KAl
TAQOTIKO.

AuTd Ta okeLn dev Ba MpEMEL va
XPNOLUOTIOLOUVTAL OUTE yla TN PUAAEN
TWV TPOPLHWV.

+ XPnOWOTOLE(TE HOVO KATOAPOAEC 1)

oKeun pe eminedn Baon.

TomoBeTelTe TNV KATAAANAN TOCOTNTA
(paynTou PECQ OTIG KATOAPOAEG KAl TA
Tnyavia. ETol dev Ba xpelaoTei va
KaBapileTe dokota, apouv Ba
AMOTPEYPETE TNV UTEPXEALON TOV
paynTou.

Mnv TomoBeTe(Te TA KATAKLA QMO TIG
KATOAPOAEC N TA TNyQvLa MAvW OTLG
eoTieg.

TomoBeTel(Te TIC KATOAPOAEG ETOL WOTE
va elval KEVTPAPLOPEVEG TIAVW OTN €0TIA.
Av BEAETE VA UETAKIVACETE TNV
KAToapoha oe GAAN €0TIQ, ONKWOTE TNV
KQL TOTIOBETROTE TN OTN £0TIA IOV
BeleTe avTiva Tn OLPETE.

Xprion Twv MAAKWV ECTLWV

AW N =

HAekTpikn eotia 14-16 ek.
HAekTpikn eotia 18-20 ek.
HAekTpikn eotia 14-16 ek.
HAekTpikn eoTia 18-20 ek. eivat AioTa

OLVLOTWHEVNG OLAUETPOU OKELWV TIPOG
XPprjon og avTLOTOLXEG €0TIEC agplou.

Xpon NAEKTPIKWY ECTLWV

Ta MeEPLOTPOPLKA KOUWTILA TNG TIAGKAG
€0TLWV UTIOPOLV VA TIEPLOTPAPOVY KAL OTLG
QU0 KATEUBUVOELC WOTE VA TIAPEXOLV
eA\eyxo NG Bepuokpaciag os Bruara.

Av n TIAGKQ €0TLWY glval
€EOTMALOUEVN PE NAEKTPIKEC EOTIEG
mou dlaBeTouy AstToupyla
Evioxuong 6£puavong (Taxeiag
B€puavong), N avtioTolxn NAEKTPLKN
€0Tla Ba emonualveTal e pla
KOKKLVN TeAela.
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Mpootacia anod vnepBEpuaveon
OLNAEKTPLKEG EOTIEG PE LOXL AVW TWV
1000 W dlaBeTouv mpooTacia anod
urtepBepuavon. H mpooTacia ano
UTIEPBEPUAVON PEWWVEL TNV LOXU TNG
n)\SKTpLKnQ €oTiag umo IS eene ouvenqu
* Aev umdpxet okevog 1 KATOAPOAQ VW
OTNV NAEKTPLKN 0TI
+ YIApXEL KEVO OKEVLOG ) KATOAPOAA TTAvw
OTNV NAEKTPLKN 0TI
+ TO KATW PEPOC TOU OKELOUG N TNG
KaToapoAag dev eival etinedo.
Evepyormoinon Twv NAEKTPLKWV
£0TLWV
Q. TO XELPLOPO TWV NAEKTPIKWYV EOTLWV
XPNOLUOTIO|OTE TA TEPLOTPOPIKA KOUUTILA
TOUG. PUBULOTE TA TEPLOTPOPLKA KOUWTILA
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eMnedo PayeLpeEPATOC

TWV NAEKTPLKWY E0TLWY OTO QVTIOTOLXO
eMinedo yla va anoKTAOETE TO €TBLPNTO

ZeoTay | Bpaoiyo, payeipey
a olyoBpdot | aq,
Ho Yoo,
Bpdoluo

Amnevepyonoinon Twv NAEKTPKWY
£0TLWV

luploTe TO MEPLOTPOPIKO KOLPTL
NAEKTPLKNG eoTiag oTn B€on
arevepyornoinong (mavw).



E ZuvTnpnon Kat ppovrida

evikég MAnpowpopieq KabapLopov

A Fevikég mposLldomou)osLg
+ TNepLpgveTe va KPUWOEL TO TOLOV TIpLY
To kKaBapioeTe. OLKAUTEG ETUPAVELEG
JTIOPOUV VA TPOKAAETOLV eykavuuaTal

+ Mnv epapuoleTe TA AMOPPUTIAVTIKA

aneuBelag mavw OTLG KAUTEG ETWLPAVELEG.

KaTL TETOLO Pmopel va MPOoKaAETeL
HOVIUEC KNALDEC.

+ Houokeur Ba mpenet va kabapieTat
OXOAQOTIKA KAL VA OTEYVWVETAL HETA
amo KaPe xpnon TnG. ETol, Ta KaTaouma
paynToL Ba kaBapidovTal eVKOAO KaL Ta
Kardhourta autd dev Ba kalyovTral oTav
emavaypnoluornonBel n cuokeun
apyoTepa. Me auTov Tov TPOTO,

eMEKTEVETAL N DLAPKELD WPEALUNG CWNG

TNG OLUOKEUNC KAl JELWVOVTAL TA
TPORAAuaTAa oL avTeTWIIZovTal
ouyva.

+ Mn xpnowomnoleiTe aTPHoKaBapLoTES yla
TOV KaBapLopo.

+ Oplopeva amoppumavTiki 1 KaBaploTika
gmopet va mpogevnoouy nuLd oTnv
eTupavela. Mn xpnoLOTOLE(TE yia TOV
KaBapLoPO QMOPPUTIAVTIKA I OKOVEG
KaBapLopo, KPEPEG KaBAPLoPOL IOV
Xapacouy, oUTE MPEOLOVTA APaipeons
aAdTWy 1) omoladnmoTe axunpd
avTikeipeva.

+ Aev xpeldleTat €OIKO KABAPLOTIKO yLa
KaBaplopo peTd Tn xpnon. Kabapiete
TN CUOKEUN XPNOLUOTOLWVTAG
QAMOPPUTIAVTIKO TUATWY, XALaPO VEPO Kal
eva PJahako mavi r opouyydpt, Kat
KATOTILV OTEYVWVETE TNV E EVA OTEYVO
TV IKPOWVWV.

+ Na ppovTiZeTe OMWodAMOoTE va
OKOUTII{ETE KABE UTIOAELTIOUEVO LYPO
HETA TOV KABapLoPo Kat va kabapileTe
QUECWGE OTOLAdATIOTE PayNTa
TUTo\{{ovTal KaTA TO payeipeya.

+ Mnv mMAéveTe Kaveva PePog TnG
OUOKEUNG 0aG G€ TALVTHPLO TUATWV.

MNaTnveotia:

+ OLOELvEG BpwPlES OTIWG TO YAAQ, O
TEATE VTOPATAG KAl TO AGdL umopet va
TIPOKAAECOULV HOVILOUC AEKEDEG OTLG
€0TIEC KAL OTA EEQPTAUATA TWV

KAUOTHPWV/E0TIWY, KABApIloTE TUXOV
UTIEPROAIKA LYPA APECWG PETA TNV YPUEN
TNG €0TIAG AMEVEPYOTIOWWVTAG TNV.

Enupaveleg avoeidbwrteg kat
avo&stéwtou quuBa

* Mn xpnoluomoLeite kaBaploTika
TPOLOVTA TIOU TIEPLEXOLY OV 1 XAwpivn
yla va kaBapioete avoEeidwTeg
eTLPAveLleq Kat AaBeg.

+ OLemupaveleg ano avogeidwTo XaAuBa,

Ol AeyOpeveG avogeldwTEG ETUPAVELEG,
umopet va aAAAEOLY Xpwpa e TNV
Tapodo Tou Xpovou. AuTo eivat
(PUCLOAOYKO. META arod KABe Xprion,
KaBapideTe pe €va amoppuUTAVTIKO TTOU
elvalr KaTaAANAo yLla TNV eTILPAVELA ATTO
avoteidwTo xaAuBar avogeldwTn
eTupavela.

+ KaBapileTe pe eva paAaxko mavi ye

OamwVOdLAAUHA KAl LYPO ATIOPPUTIAVTIKO
(rov dev xapddel), KaTaAANAO yia
avoEEdWTEG ETUPAVELEG, TTPOCEXOVTAG
vQ OKOUTILZETE POVO TIPOG pia
KarevBuvon.

+ Apalpeite aueowq Kal xwpig

KaBuaoTepnon ano TIG avogeidwTeG Kat
YUOALVEG ETWPAVELEG TIG KNALDES ano
anoBeoelg aAdTwv, AAdL, ApLAO, yaAa Kat
mpwTelvn. OL KNAIdeC Umopel va
TIPOKAAECOLY OKOLPLA PE TNV TIAPODO
TOUL XPOVOU.

rua}\wsc EMUPAVELEG

« OTav KaeapLZSTs YUOALVEG ETWPAVELEG,
KN XPNOLLOTOLEITE OKANPEC PETAANIKEG
EVOTPEC KAl KABAPLOTIKA TIOU XAPACOLV.
AUTA PTIOPOULY VA TPOEEVACOULY ¢NULA OTN
YUGALVN ETUPAVELQ.

+ KaBapiceTe Tn ouokeun

XPNOWOTIOWWVTAG AMOPPUTIAVTIKO
TWATWY, XALGPO vePO Kat eva mavi
HIKPOIVWV ELDIKO YA YUCALVEG
ETUWPAVELEG KAL KATOTUV OTEYVWVETE TNV
JE €va oTEYVO mavi JIKPovwv.

+ Av UTTIAPXOLV KATAAOLTIA ATIOPPUTIAVTIKOU

HETA TOV KABAPLOUO, OKOUTUOTE TA LE
KPULO vEPO KAl OTEYVWOTE E Eva HAAQKO
KalL oTeyvo avi gikpotvwy. Ta kaTtalouta
QAMOPPUTIAVTIKOU UTOPEL va TPOEEVHOOUV
NG OTN YUOALVN ETILPAVELD OTNV
ETMOUEVN XPNON TOL TPOLOVTOC.
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+ Aev pemeL o€ Kapia mepimTwon va
KaBaploeTe Ta KATAAOUTA TIOU EX0LV
Eepabel mGvw oTNV YLaALVN erupavela
XPNOWOTIOWWVTAG 0BOVTWTA paxaipla,
oLPUA TPWIUATOC 1 TapOuoLa JEOA OV
Xapdadouv.

+ MmopeiTe va apalpeite TG KNAIOEG
aoBeoTiou (KiTplveg KNAIDEG) amod TN
YUOALVN ETWPAVELQ PE EUTIOPLIKA
OLOBECIPO VAKO apaipeons ahaTwy, 1 ye
€Va UAKO apaipeonG aAGTwY Omwg EudtL
1 XUHO AEPOVLOU.

+ Avn eTULPAVELQ EXEL EVTOV PUTIAVON,
AMAWOTE TO KABAPLOTIKO AVW OTNV
KNAIOQ pe Eva OPOUYYAPL KAL TIEPLUEVETE
TIOANA wpa yla va dpdoet. Karomy
KaBaploTe TN yuaALvn eTLPAVELD PE Eva
uypPo avi.

+ AANOWWCELG XPWHATOC Kal KNALBEG
TIAvW OTN YUGALVN empavela eivat

KQVOVIKO (paLvOPEVO Kal OXL eAaTTwuara.

MAactika e§aptipata Kat BagpUEveg

smcpavstsc
+ KaBapieTe Ta MAAOTIKA €EEAPTAMATA KAL
TIG BOPUEVEG ETULPAVELES
XPNOWOTIOWWVTAG AMOPPUTIAVTIKO
TWATWY, XALGPO VEPO Kal eva JaAaKo avi
1 OPOLYYAPL, KAl KATOTILY OTEYVWVETE e
€va oTeyvo mavi.

+ Mn XpNOWWOMOLEITE OKANPECG PETAAALKEG
EVOTPEC KAl KABAPLOTIKA TIOU XAPACOLV.
Mmopet va mpokANBel ¢npLa oTLG
ETUPAVELEG.

+ Na BeBawwveoTe va unv apriveTe
KATAAOLTA VEPOU KAL AmoppUTTAVTIKOU
OTLG YPAUUES OLVOECNC TWV HEPWYV TNG
OUOKEULNG. ALaPOPETIKA PTopet va
TPOKUYPEL DLABPWON OE AUTEG TIG
TEEPLOXEC OUVOEDNC.

KaBapLopog tng mMAAKag E0TLWV

HAEeKTPLKEG TAGKEG ECTLWV

1. ATEVEPYOTIOLNOTE TIG NAEKTPLKES
TIAGKEC KAL TIEPIUEVETE VA KPUWOOULV.

2. Av xpeldleTay, kaBaploTe TG
NAEKTPLIKEG TAAKEG PE EVa KABAPLOTIKO
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(umopeiTe va mpounBeuTeiTE TIPOTOVTA
KaBapLopov/ epLoinong os e8IKA
KATAoTAPATA).

3. OegpuaveTe POVO yla Alya AemTd JeTA TOV
KaBapLopo, e OKOTO VA OTEYVWOEL TO
Tavw TPAPa Toug.

4. AMAWVETE TAKTIKA PLQ AETITT) OTPWON
AadLoU pnxavng oTny avw etpavela
TNG NAEKTPIKAG TAGKAG YA TNV
mpooTacia Tng.

FELEEITLIIRATLLIRINNGG
X

Kaeaplopoc TOU TIivaka XELPLOHOL
+ OTav kaBapideTe Tov Tivaka XELpLoPoL
HE TA TIEPLOTPOPIKA KOUPTILE, OKOUTICETE
TOV TIVOK QA KAl Ta KOUPTLA PE €va
eAaPPA LYPO HAACKO TIavi Kal
OTEYVWVETE PE €va oTeyvo avi. Mnv
apalpeiTe TQ KOLYTILA KAl TA
OTEYQVOTIOINTIKA IOV BpiokovTal ano
KATW Toug OTav KaBapileTe Tov Tivaka
XELPLopoL. Mmnopel va utooTouy Znutd o
mivakag XePLoPoL KAl Ta KOUUTILA.

+ OTav kaBapiceTe avoEeidwTouC TivaKeS
ME XELPLOPO HEOW TIEPLOTPOPIKWIV
KOLUTILWY, N XpnolJonoteite
KQBAPLOTIKA QVOEEIBWTWYV ETILPAVELWV
YUPpW aro TA TEPLOTPOPIKA KOUPTILA.
Mmopet va oBnaTouv oL evoeiEelg yupw
anod Ta MEPLOTPOPIKA KOUPTILA.

+ OLTUVAKEG XELPLOPOUL aPpnG TIPETEL Va
KaBapicovTal pe eva eAappd bypod
HAAQKO Tavi KaL va oTeyvVwvovTal e eva
oTeyvo avi. Av To Polov 0ag dlaBeTeL
AetlToupyia KAEWOWPATOG TIANKTPWY,
EVEPYOTIONOTE TO KAEBWUA TIANKTRWV
TPV TOV KABapLopo Tou Tivaka
XELPLOPOU. ALAPOPETIKA, Propel va
poKLYeL AavBacpevn avixveuon ota
TANKTPA.



AvTipeTwnion tpoBApaTWY

+ OTav Ta yeTaAAKA pepn BeppavBouy, uropet va dlacTaAouv Kat va rtpor<é17xéoouv
» ) (vat BAGBN.

A0PAAELa PEVPATOG BIKTVOU VAL KAPEVN ) ATIEVEPYOTIOINKEVN. >>> EAEYETE TIC
aopdAelec oTo KOUT{ aopaletwy. Eav elvat anapaitnTo, avTikaraoTroTe 1)
EMavevePYOMOUOTE TIG.

+ To mpolov dev €xel ouvdeBel oTn (Yewwpévn) mpica. >>> EAEYETE TNV oUVOEDN TOU PIG.

Av TIapa TNV Qappoyn Twy odnyLwv

TNG evOTNTAC AUTNG, Oev PnopeiTe

VO AmoKATACTACETE TO TPORBANUQ,

TOTE oupPBouAeuTeiTe TOV

ade10d0TNHEVO AVTLTPOCWTIO

oEPPBLC I TO KATAOTNUA OTIOL

ayopdoaTte TO MPoLov. e Kaula

TEPIMTWON PNV ETIXELPNOETE VA

ETUOKEVACETE OVOL OAC £VA TTPOLOV

IOV apoucLalel BAABN.
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